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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το θέµα της παρούσης πτυχιακής εργασίας είναι η σχέση που έχουν αναπτύξει οι νέοι και 

ειδικότερα οι φοιτητές του ΤΕΙ Μεσολογγίου για τον εθελοντισµό. 

Στην εισαγωγή εκτός των εισαγωγικών εννοιών δίνονται ο σκοπός, η δοµή , η υπόθεση και η 

µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε για την συγγραφή της πτυχιακής. 

Στο 1ο κεφάλαιο, το φαινόµενο του εθελοντισµού, αρχικά δίνονται ιστορικά στοιχεία το 

φαινόµενο. Έπειτα αναφέρεται η έννοια του εθελοντισµού (ο εθελοντισµός στις 

αναπτυσσόµενες χώρες), οι διάφοροι ορισµοί για τον εθελοντισµό (το κοινωνικό κεφάλαιο 

και η κοινωνία των πολιτών, οι µη κυβερνητικοί οργανισµοί, οι εθελοντικοί οργανισµοί, οι 

έννοιες του εθελοντισµού και του εθελοντή), οι µορφές του εθελοντισµού (περιβαλλοντικός 

εθελοντισµός, εθελοντισµός σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, σχολικός-εταιρικός 

εθελοντισµός, κοινότητα εθελοντών, διεθνής εθελοντική εργασία) και τέλος το νοµικό 

πλαίσιο του εθελοντισµού. 

Το θέµα του 2ου κεφαλαίου είναι, ο εθελοντισµός και νέοι. Σκιαγραφούνται τα κίνητρα 

εθελοντισµού, οι λόγοι που ωθούν τον εθελοντισµό, οι λόγοι µη προώθησης του 

εθελοντισµού, οι δραστηριότητες του εθελοντισµού (κοινωνική δραστηριότητα, έκτακτες 

ανάγκες, αµοιβαία βοήθεια ή «αυτοβοήθεια», υπεράσπιση δικαιωµάτων, προσωπική βοήθεια 

ή υποστήριξη, παιδιά και νέοι, ανθρώπινα δικαιώµατα, οικονοµική δικαιοσύνη, 

θρησκευτικός εθελοντισµός, εκπαίδευση, ιατρική περίθαλψη, περιβάλλον, νοµικές 

υπηρεσίες, πολιτισµός,  ψυχαγωγία) και τέλος οι προκλήσεις για τον εθελοντισµό 

(παγκοσµιοποίηση, σχέσεις µε το κράτος, σχέσεις µε την αγορά). 

Το θέµα του 3ου κεφαλαίου είναι, η διαδικασία και οι πρακτικές του εθελοντισµού. Σ’ αυτή 

την κατεύθυνση είναι η εύρεση και επιλογή εθελοντών, η εκπαίδευση εθελοντών, η επίβλεψη 

και αξιολόγηση των εθελοντών και τέλος ο τρόπος αναγνώρισης των εθελοντών. 

Στο 4ο κεφάλαιο µελετάται η περίπτωση του φαινοµένου του εθελοντισµού στους 

φοιτητές/τριες του Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου. Αρχικά απαριθµούνται εθελοντικές δράσεις και 

οµάδες της περιοχής, όπως το τµήµα Περίθαλψης & Κοινωνικής Μέριµνας (δραστηριότητες, 

φοιτητικά βιβλιάρια υγείας) και οι εθελοντικές οµάδες της Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου 

(Ερωδιοί, Οµάδα Αλληλεγγύης Μεσολογγίου, Εθελοντική Οµάδα Ερευνάς ∆ιάσωσης 

(Ε.Ο.Ε.∆), οι Ποδηλάτες της Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου, ΠΡοστατεύω Τον Εαυτό µου Και 
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Τους Άλλους (ΠΡΟ.Τ.Ε.Κ.Τ.Α.), Μουσικός Όµιλος Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου (Μ.Ο.Μ) 

«Ιωσήφ Ρωγών»). 

Στο 5ο κεφάλαιο παρουσιάζονται και αναλύονται τα στοιχεία της έρευνας, δηλαδή 

καθορίζεται ο ερευνητικός σκοπός, σχεδιάζεται ο τρόπος και οι τεχνικές διεξαγωγής της 

έρευνας (πρωτογενής έρευνα, δευτερογενής έρευνα), καθορίζεται ο πληθυσµός του δείγµατος 

και τέλος παρατίθενται οι περιορισµοί της έρευνας. 

Στο 6ο κεφάλαιο, τα αποτελέσµατα της έρευνας, σκιαγραφούνται τα  κοινωνικό-δηµογραφικά 

στοιχεία του δείγµατος (φύλο, ηλικία, τµήµα, έτος σπουδών, κάτοχος άλλου πτυχίου, 

κάτοχος ξένης γλώσσας, µορφωτικό επίπεδο γονέων του ερωτώµενου/ης, οικογενειακή 

κατάσταση γονέων του ερωτώµενου/ης, οικονοµική κατάσταση των γονέων του 

ερωτώµενου/ης, έξοδα διαβίωσης φοιτητή/ριας), τα στοιχεία του δείγµατος για την 

πληροφόρηση στον εθελοντισµό (η άποψη για τον εθελοντισµό, πληροφόρηση σχετικά µε 

τον εθελοντισµό, κύριες πηγές πληροφόρησης για τον εθελοντισµό) και τέλος τα στοιχεία για 

την στάση του δείγµατος σε σχέση µε την εθελοντική εργασία (προσφορά κάποιου είδους 

εθελοντικής εργασίας, είδους οργανισµού εθελοντικής εργασίας, κίνητρο συµµετοχής στον 

οργανισµό εθελοντικής εργασίας, αξιολόγηση της εµπειρίας, ατοµική έκφραση κοινωνικής 

αλληλεγγύης, τρόποι έκφρασης της κοινωνικής αλληλεγγύης, συµµετοχή σε µελλοντική 

εθελοντική εργασία, επιθυµία εθελοντικής δράσης). 

Στο τελευταίο κεφάλαιο δίνονται τα συµπεράσµατα από την διερεύνηση του φαινοµένου του 

εθελοντισµού στους φοιτητές του ΤΕΙ Μεσολογγίου. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Υπάρχει µια µεγάλη σειρά από έννοιες, ορισµούς και διαφορετικές παραδόσεις όσον αφορά 

τον εθελοντισµό. Ωστόσο, αυτό που είναι κοινό σε όλη τον κόσµο είναι ότι άνθρωποι 

συµµετέχουν σε δραστηριότητες για να βοηθήσουν ο ένας τον άλλον, να στηρίξουν εκείνους 

που έχουν ανάγκη, τη διατήρηση του περιβάλλοντος, αγωνίζονται για τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα, ή να αναλαµβάνουν δράσεις για να διασφαλιστεί ότι ο καθένας απολαµβάνει µια 

αξιοπρεπή ζωή - τόσο η κοινωνία ως σύνολο και οι επιµέρους εθελοντές επωφελούνται και η 

κοινωνική συνοχή ενισχύεται σηµαντικά. 

Στο πιο βασικό επίπεδο, οι εθελοντές αποτελούν τους φορείς των ανθρώπινων αξιών και των 

στόχων που καθορίζονται από ∆ιεθνείς Συνθήκες, ιδίως όσον αφορά την προώθηση της 

κοινωνικής συνοχής, της αλληλεγγύης και της ενεργούς συµµετοχής - είναι τα χέρια που 

µετατρέπουν αυτές τις αξίες σε δράση, µέρα µε τη ηµέρα. 

Έτσι, ο εθελοντισµός συµβάλλει στην οικοδόµηση µιας παγκόσµιας ταυτότητας, ριζωµένη σε 

κοινές αξίες της δηµοκρατίας, της αλληλεγγύης και της συµµετοχής. Προάγει την αµοιβαία 

κατανόηση µεταξύ των ανθρώπων στην κοινωνία και σε ολόκληρο τον κόσµο, και προάγει 

την ενεργό και υπεύθυνη παγκόσµια ιθαγένεια, η οποία είναι κεντρική στα παγκόσµια 

ιδεώδη. 

Οι εθελοντές και κατ’ επέκταση το εθελοντικό κίνηµα αντικατοπτρίζει την ποικιλοµορφία 

της σηµερινής κοινωνίας µε συµµετέχοντες ανθρώπους όλων των ηλικιών, άνδρες και 

γυναίκες, εργαζόµενους και ανέργους, και τα άτοµα µε διαφορετική εθνική προέλευση και 

οµάδες πεποιθήσεων. 

Οι εθελοντές ασχολούνται µε ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων, όπως η παροχή υπηρεσιών 

εκπαίδευσης, αµοιβαίας βοήθειας ή «αυτοβοήθειας», υπεράσπισης δικαιωµάτων, 

διαχειριστικής υπόστασης, και περιβαλλοντικής δράσης. Ο εθελοντισµός είναι ένας από τους 

τρόπους µε τους οποίους οι άνθρωποι όλων των ικανοτήτων και καταγωγής µπορούν να 

συµβάλλουν στην θετική αλλαγή της κοινωνίας. 

Ο εθελοντισµός είναι ένα µέσο κοινωνικής ένταξης και ενσωµάτωσης. Συµβάλλει σε µια 

συνεκτική κοινωνία, δηµιουργώντας δεσµούς εµπιστοσύνης και αλληλεγγύης και, ως εκ 

τούτου, κοινωνικό κεφάλαιο. Είναι µια ισχυρή πηγή συµφιλίωσης και αναδηµιουργίας των 

διαιρεµένων κοινωνιών. 
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Ο εθελοντισµός διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην εξεύρεση λύσεων κοινωνικών 

ζητηµάτων. Οι εθελοντές και οι οργανώσεις τους είναι συχνά στην πρώτη γραµµή της 

ανάπτυξης καινοτόµων δράσεων και στην ανταπόκριση σε κοινωνικές ανάγκες που 

προκύπτουν. Οι εθελοντές βοηθούν στην βελτίωση της ποσότητας και της ποιότητας των 

υπηρεσιών και θεµελιώνουν δηµιουργικά νέες υπηρεσίες. 

Ο εθελοντισµός είναι ένας σηµαντικός οικονοµικός παράγοντας. Ο εθελοντικός τοµέας 

συµβάλλει στο ΑΕΠ των εθνικών οικονοµιών1 (σύµφωνα µε πρόσφατη µελέτη του 

Πανεπιστήµιου Johns Hopkins Study) και πολλές εθελοντικές οργανώσεις εξαρτώνται σε 

µεγάλο βαθµό από το έργο των εθελοντών για να ασκούν τις δραστηριότητές τους. 

Ο εθελοντισµός συµβάλλει στη δηµιουργία καινοτόµων συνεργασιών µεταξύ των 

επιχειρήσεων, των δηµόσιων αρχών και των εθελοντικών οργανώσεων. Αυτές οι εταιρικές 

σχέσεις, σε συνδυασµό µε την πρωτοποριακή φύση πολλών εθελοντικών δράσεων, µπορεί να 

οδηγήσει στη δηµιουργία νέων ευκαιριών απασχόλησης 

Ο εθελοντισµός παρέχει ανεπίσηµες και µη τυπικές ευκαιρίες µάθησης και είναι εποµένως 

ένα βασικό εργαλείο στη διά βίου µάθηση. Μέσα από τον εθελοντισµό, οι άνθρωποι 

αποκτούν γνώσεις, δεξιότητες και επεκτείνουν το κοινωνικό τους δίκτυο, το οποίο µπορεί 

συχνά να οδηγήσει σε νέες ή καλύτερες ευκαιρίες απασχόλησης, καθώς και την προσωπική 

και κοινωνική ανάπτυξή τους. 

Ο σκοπός της παρούσης πτυχιακής εργασίας είναι να παρουσιαστεί ο εθελοντισµός µε όλες 

τις προεκτάσεις του. Με τις ανεπίσηµες και µη τυπικές ευκαιρίες µάθησης ως βασικό 

εργαλείο στη ακαδηµαϊκή ζωή. Μέσα από τον εθελοντισµό, οι φοιτητές αποκτούν γνώσεις, 

δεξιότητες και επεκτείνουν το κοινωνικό τους δίκτυο, το οποίο µπορεί συχνά να οδηγήσει σε 

νέες ή καλύτερες ευκαιρίες απασχόλησης, καθώς και την προσωπική και κοινωνική 

ανάπτυξή τους. 

Για την οµαλή εξέλιξη της παρούσης πτυχιακής ερευνητικής εργασίας η δοµή της 

αποτελείται  από την εισαγωγή, την θεωρητική προσέγγιση του θέµατος (3 κεφάλαια), την 

µελέτη περίπτωσης (3 κεφάλαια) και τέλος τα συµπεράσµατα. Με απώτερο στόχο την 

                                                 

1 Αφουξενίδης Α., «Η δυναµική και τα όρια της κοινωνίας πολιτών. Ζητήµατα management & διαχείρισης 

έργων από τις µη κυβερνητικές οργανώσεις», Εκδόσεις: Προποµπός, σελ. 103. 
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διερεύνηση του φαινοµένου του εθελοντισµού και την διερεύνησή του στους φοιτητές του 

ΤΕΙ Μεσολογγίου. 

Η υπόθεση της πτυχιακής ερευνητικής εργασίας έγκειται στην προσπάθεια να διαπιστωθούν 

και να καταγραφούν οι έννοιες, οι ορισµοί και διαφορετικές παραδόσεις όσον αφορά τον 

εθελοντισµό ανά τον κόσµο αλλά και την σηµασία του µε όλες τις εκφάνσεις του στην ζωή 

των φοιτητών του ΤΕΙ Μεσολογγίου. 

Η µέθοδος βασίζεται στην τεχνική της έρευνας µε βιβλιογραφικά στοιχεία - πηγές αλλά και 

µε ερωτηµατολόγιο (η επιλογή του δείγµατος αρχικά έγινε µε τη µέθοδο της «κατά 

συστοιχίες δειγµατοληψία»). Ο λειτουργικός ρόλος της ερευνητικής διεργασίας είναι να 

δηµιουργηθούν και να επεξεργαστούν τα δεδοµένα, έτσι ώστε να εξαχθούν ασφαλή 

συµπεράσµατα που αφορούν τον εθελοντισµό µε όλες τις προεκτάσεις του. 
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1 ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο εθελοντισµός2 γενικά θεωρείται µια αλτρουιστική3 δραστηριότητα και έχει σκοπό να 

προωθήσει την καλοσύνη ή τη βελτίωση της ποιότητας της ανθρώπινης ζωής4. Σε 

αντάλλαγµα, η δραστηριότητα αυτή µπορεί να παράγει ένα αίσθηµα αυτοεκτίµησης5 και 

σεβασµού. ∆εν υπάρχει οικονοµικό όφελος για το άτοµο, τον εθελοντή. Ο εθελοντισµός είναι 

επίσης γνωστός για την ανάπτυξη δεξιοτήτων, την κοινωνικοποίηση και τη διασκέδαση. 

Έχει επίσης ως στόχο να δηµιουργήσει τις κατάλληλες επαφές για πιθανή απασχόληση 

µελλοντικά. Πολλοί εθελοντές εκπαιδεύονται ειδικά για τους τοµείς που συνεισφέρουν, όπως 

στην ιατρική, την εκπαίδευση, ή την διάσωση σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης (για την 

αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών).  

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Η έννοια του «εθελοντή»6 
καταγράφηκε για πρώτη φορά το 1755, ως: «αυτός που προσφέρει 

τον εαυτό του για τη στρατιωτική θητεία», από τον M. Fr. Voluntaire. Στην µη στρατιωτική 

έννοια, η λέξη αυτή καταγράφηκε για πρώτη φορά κατά τη διάρκεια του 1630. Η πιο 

πρόσφατη χρήση της λέξης «εθελοντισµός» συµπίπτει µε την έννοια της κοινωφελούς 

εργασίας. Στο αρχικό, στρατιωτικό πλαίσιο, ο εθελοντής του στρατού ανήκει σ’ ένα 

στρατιωτικό σώµα του οποίου οι στρατιώτες επέλεξαν να τεθούν σε υπηρεσία, σε αντίθεση 

                                                 

2 http://www.etymonline.com/index.php?term=volunteer 

3
Ο αλτρουισµός ή ανιδιοτέλεια είναι η αρχή ή η πρακτική της ανησυχίας για την καλή διαβίωση των άλλων. 

Είναι µια παραδοσιακή αρετή σε πολλούς πολιτισµούς και βασική πτυχή των διαφόρων θρησκευτικών 

παραδόσεων και κοσµικών κοσµοθεωριών, αν και η έννοια των «άλλων» προς τους οποίους η ανησυχία θα 

πρέπει να κατευθύνεται, µπορεί να διαφέρουν µεταξύ των πολιτισµών και των θρησκειών. 

4
Ο όρος ποιότητα ζωής (ΠΖ), αναφέρεται στη γενική ευηµερία των ατόµων και των κοινωνιών. Ο όρος 

χρησιµοποιείται για ένα ευρύ φάσµα συνθηκών, συµπεριλαµβανοµένων των τοµέων της διεθνούς ανάπτυξης, 

της υγειονοµικής περίθαλψης, και της ορθής πολιτικής. 

5
Η αυτοεκτίµηση συνδέεται επίσης στενά µε την αυτο-συνείδηση. 

6 Giddens A., «Κοινωνιολογία. Το βοήθηµα του φοιτητή», Τόµος: 2ος, Εκδόσεις: Gutenberg, σελ. 75-79. 
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µε αυτούς που έχουν επιστρατευτεί. Αυτοί οι εθελοντές δεν «λειτουργούν» δωρεάν αλλά 

αµείβονται. 

Ο Στρατός της Σωτηρίας7 είναι µια από τις αρχαιότερες και µεγαλύτερες οργανώσεις που 

εργάζεται για τα µειονεκτούντα άτοµα8. Αν και είναι µια φιλανθρωπική οργάνωση, έχει 

δηµιουργήσει µια σειρά από προγράµµατα εθελοντισµού από την έναρξή της. Πριν από τον 

19ο αιώνα, λίγες επίσηµες φιλανθρωπικές οργανώσεις υπήρχαν για να βοηθήσουν ανθρώπους 

που είχαν ανάγκη. 

Κατά τις πρώτες δεκαετίες του 20ου  αιώνα, πολλές εθελοντικές οργανώσεις ιδρύθηκαν, 

συµπεριλαµβανοµένου του ∆ιεθνούς Ρόταρυ9, του ∆ιεθνούς Kiwanis10, της Ένωσης Νέων 

∆ιεθνών πρωταθληµάτων11, και του Lions Clubs International12. 

Μετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, οι άνθρωποι µετατόπισαν το επίκεντρο του αλτρουιστικού 

πάθους τους και σε άλλους τοµείς, συµπεριλαµβανοµένων της βοήθειας των φτωχών και 

                                                 

7
Σύµφωνα µε την επίσηµη Ελληνική Ιστοσελίδα του Στρατού της Σωτηρίας «Ο Στρατός της Σωτηρίας έχει σαν 

σκοπό του την διάδοση του µηνύµατος της Αγάπης του Θεού και την προσφορά στον άνθρωπο ανεξάρτητα από 

πολιτικές, θρησκευτικές και φυλετικές πεποιθήσεις». 

8http://www.salvationarmy.gr/ 

9
Το ∆ιεθνές Ρόταρυ είναι ένα παγκόσµιο δίκτυο εθελοντών, µια παγκόσµια ανθρωπιστική οργάνωση 

προσφοράς υπηρεσιών. Με 33.000 Οµίλους σε περισσότερες από 200 χώρες και γεωγραφικές περιοχές έχει 

περισσότερα από 1,2 εκατοµµύρια µέλη. Τα µέλη του Ρόταρυ, αποκαλούνται Ροταριανοί και εκτελούν 

ανθρωπιστικά προγράµµατα που αντιµετωπίζουν προβλήµατα της σύγχρονης κοινωνίας όπως είναι η πείνα, η 

φτώχεια, ο αναλφαβητισµός και η προστασία του περιβάλλοντος. 

10
Είναι µια διεθνής εθελοντική υπηρεσία που ιδρύθηκε το 1915, και βρίσκεται σε περισσότερες από 80 χώρες 

και γεωγραφικές περιοχές. 

11
Ο Σύλλογος Νέων ∆ιεθνών πρωταθληµάτων (AJLI), είναι ένας µη κερδοσκοπικός οργανισµός από 293 

Πρωταθλήµατα Νέων σε Καναδά, Μεξικό, Ηνωµένο Βασίλειο και Ηνωµένες Πολιτείες. Τα πρωταθλήµατα 

Νέων είναι εκπαιδευτικές και φιλανθρωπικές οργανώσεις γυναικών µε στόχο τη βελτίωση των κοινοτήτων τους 

µέσω του εθελοντισµού. Αλλά και της οικοδόµησης ηγετικών ικανοτήτων των πολιτών/ µελών τους, µέσω της 

κατάρτισης. 

12
Η Lions Clubs International (LCI), είναι µια κοσµική οργάνωση µε πάνω από 45.500 συλλόγους και 

περισσότερα από 1.368.683 µέλη σε 205 χώρες σε όλο τον κόσµο, που ιδρύθηκε από τον Melvin Jones το 1917. 

Με έδρα στο Oak Brook, του Illinois, των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής, η οργάνωση έχει ως στόχο να 

κάλυψη των αναγκών των κοινοτήτων σε τοπικό και παγκόσµιο επίπεδο. 
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στον εθελοντισµό στο εξωτερικό. Μια σηµαντική εξέλιξη ήταν το ειρηνευτικό σώµα13 στις 

Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής το 1960. Όταν ο Πρόεδρος Lyndon B. Johnson κήρυξε 

τον πόλεµο κατά της φτώχειας το 1964, οι ευκαιρίες εθελοντισµού άρχισαν να επεκτείνονται 

και συνεχίστηκαν τις επόµενες δεκαετίες. Η διαδικασία για την εξεύρεση εθελοντικής 

εργασίας έγινε πιο επίσηµη, µε περισσότερα εθελοντικά κέντρα διαµόρφωσης και 

εµφανίζονται νέοι τρόποι για να βρουν εργασία οι ενδιαφερόµενοι, όπως ο Παγκόσµιος Ιστός 

(World Wide Web).  

1.2 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Ο εθελοντισµός14, στην ουσία, αξιοποιεί τις εξειδικευµένες δεξιότητες και τα ταλέντα των 

ατόµων/εθελοντών για να ενισχύσει την υποδοµή των µη κερδοσκοπικών οργανισµών, 

βοηθώντας τους να δηµιουργήσουν και να διατηρήσουν την ικανότητά τους, για την επίτευξη 

του σκοπού τους. Αυτό βέβαια, έρχεται σε αντίθεση µε τις παραδοσιακές αρχές του 

εθελοντισµού, όπου δεν είναι απαιτείται ειδική εκπαίδευση15.  

1.2.1 Ο εθελοντισµός στις αναπτυσσόµενες χώρες 

 

Ολοένα και πιο δηµοφιλής µορφή εθελοντισµού στους νέους, ιδιαίτερα στους τελειόφοιτους 

φοιτητές, είναι να ταξιδέψουν σε κοινότητες του αναπτυσσόµενου κόσµου για να εργαστούν 

σε κοινωφελή έργα. Οι δραστηριότητες περιλαµβάνουν τη διδασκαλία της Αγγλικής 

γλώσσας, την εργασία σε ορφανοτροφεία, και άλλα. Ο διεθνής εθελοντισµός -λέγεται- ότι 

δίνει στους συµµετέχοντες, πολύτιµες δεξιότητες, γνώσεις και την εµπειρία µιας ολόκληρης 

ζωής. Ωστόσο, ο «voluntourism»16 έχει επικριθεί από κάποιους ως πατερναλιστική17 
µορφή 

                                                 

13
Η δηλωµένη αποστολή του ειρηνευτικού σώµατος περιλαµβάνει την παροχή τεχνικής βοήθειας, βοηθώντας 

τους ανθρώπους έξω από τις Ηνωµένες Πολιτείες για να κατανοήσει την αµερικανική κουλτούρα, και 

βοηθώντας τους Αµερικανούς να κατανοήσουν τους πολιτισµούς άλλων χωρών. 

14 Φραγκονικολόπουλος Χ., «Ο παγκόσµιος ρόλος των µη κυβερνητικών οργανώσεων  ∆υναµική και αδυναµίες 

στην παγκόσµια διακυβέρνηση» Εκδόσεις: Σιδέρης Ι., σελ. 68-71. 

15
Η µέση ώρα του παραδοσιακού εθελοντισµού αποτιµάται από Ανεξάρτητο Τοµέα µεταξύ  18-20$ ανά ώρα. Ο 

εθελοντισµός µε βάση τις δεξιότητες αποτιµάται σε  25-30$ την ώρα, ανάλογα βέβαια µε την αγοραία αξία του 

χρόνου. 

16
Είναι τα ταξίδια που περιλαµβάνουν εθελοντισµό για φιλανθρωπικό σκοπό. 
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πολιτικής και ενίσχυση ιστορικών ανισορροπιών ισχύος. Μερικοί υποστηρίζουν ότι σε 

πολλές περιπτώσεις, ο «voluntourism» κάνει περισσότερη ζηµιά στις φτωχές κοινότητες 

παρά καλό. 

1.3 ΟΡΙΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 

1.3.1 Το Κοινωνικό Κεφάλαιο και η Κοινωνία των Πολιτών 

Ο εθελοντισµός έχει δύο βασικούς πυλώνες, το κοινωνικό κεφάλαιο και την κοινωνία των 

πολιτών. 

Το κοινωνικό κεφαλαίο χρησιµοποιείται για να προσδιορίσει δύο διαφορετικές διαστάσεις 

της κοινωνικής δράσης. Η πρώτη θεωρεί ως κοινωνικό κεφάλαιο τα προσόντα, τα προνόµια 

και τις απολαβές που αποκτά ένα άτοµο µέσα από τα δίκτυα κοινωνικών σχέσεων, τα οποία 

συντελούν στο να πετύχει τους ατοµικούς σκοπούς του. Η δεύτερη διάσταση αναφέρεται στα 

µέσα που αποκτούν ορισµένοι συλλογικοί φορείς για να εξασφαλίσουν την εσωτερική 

συνοχή µεταξύ των µελών τους και να ξεπεράσουν προβλήµατα που θέτει η συλλογική 

δράση.  

Η κοινωνία των πολιτών αποτελεί το σύνολο των κοινωνικών σχέσεων που δεν εµπίπτουν 

στη δικαιοδοσία του κράτους. Πρόκειται, δηλαδή, για έναν ενδιάµεσο χώρο ανάµεσα στο 

κράτος και τον πολίτη, για ένα πλέγµα αλληλεπιδράσεων ανάµεσα σε διάφορους µη 

κυβερνητικούς, εθελοντικούς οργανισµούς. Η κοινωνία των πολιτών αποτελεί αντίποδα στην 

πολιτική κοινωνία, δηλαδή στο κράτος και, συγχρόνως, χώρο εκούσιας συµµετοχής σε ένα 

πολιτικό και κοινωνικό σύνολο. 

1.3.2 Οι Μη Κυβερνητικοί Οργανισµοί 

Ο «µη κυβερνητικός οργανισµός» (ΜΚΟ) είναι ένας νοµικά συγκροτηµένος οργανισµός που 

δηµιουργήθηκε από φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που λειτουργεί ανεξάρτητα από κάθε 

κυβέρνηση και ένας όρος που χρησιµοποιείται συνήθως από τις κυβερνήσεις για να 

αναφερθούν σε πρόσωπα που δεν ελέγχονται από την κυβέρνηση, οι οποίοι: 

� Είναι ιδιωτικοί οργανισµοί, δηλαδή θεσµικά αυτόνοµοι από το κράτος. 

                                                                                                                                                        

17
Υπό το πρόσχηµα της προστασίας, άσκηση πολιτικής που στοχεύει στον έλεγχο και την κυριαρχία επί των 

πολιτών. 
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� Έχουν καταστατική κατοχύρωση, δηλαδή σταθερή οργάνωση και διάρκεια. 

� Είναι διοικητικά ανεξάρτητοι και διέπονται από τις δικές τους καταστατικές αρχές. 

� Είναι µη κερδοσκοπικοί, δηλαδή διανέµουν τα κέρδη τους αποκλειστικά  για τους 

σκοπούς του οργανισµού. 

� Αντιπροσωπεύουν άτοµα ή κοινωνικές οµάδες που µε τη βούλησή τους συµµετέχουν σε 

αυτούς και µπορούν να προσφέρουν εθελοντική εργασία, χωρίς αυτό να είναι απαραίτητη 

προϋπόθεση. 

� ∆εν αποσκοπούν στην άσκηση πολιτικής εξουσίας, αλλά µε τη δράση τους προσφέρουν 

δυνατότητες πολιτικής και κοινωνικής συµµετοχής επειδή δεσµεύονται να προωθήσουν 

συγκεκριµένους στόχους που δεν καλύπτονται επαρκώς ή δεν εντάσσονται στην πολιτική 

των κρατικών θεσµών και των πολιτικών κοµµάτων. 

Επιπρόσθετα, οι µη κυβερνητικοί οργανισµοί διακρίνονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

� Μη κυβερνητικοί οργανισµοί µε χαρακτηριστικά κοινωνικών κινηµάτων, που είναι 

αντίθετοι στο κράτος και παρουσιάζουν κάποιες οµοιότητες µε τις παραδοσιακές οµάδες 

πίεσης. 

� Μη κυβερνητικοί οργανισµοί που στηρίζονται στην εθελοντική εργασία, δηλαδή η 

πλειοψηφία των εργαζοµένων τους είναι εθελοντές. 

� Μη κυβερνητικοί οργανισµοί που συνδέονται µε τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, όπως είναι 

π.χ. οι επαγγελµατικές ενώσεις, οι φιλανθρωπικές οργανώσεις και οι θρησκευτικοί 

σύλλογοι. 

1.3.3 Οι Εθελοντικοί Οργανισµοί 

Ο εθελοντισµός αποτελεί µία βασική παράµετρο της λειτουργίας των µη κυβερνητικών 

οργανισµών αλλά και ένα σηµαντικό στήριγµα της κοινωνίας των πολιτών. Ειδικότερα, οι 

εθελοντικοί οργανισµοί: 

� Περιλαµβάνονται στους µη κυβερνητικούς οργανισµούς και συνήθως διαθέτουν τα ίδια 

οργανωτικά χαρακτηριστικά µε αυτούς. 

� ∆ίνουν ιδιαίτερη έµφαση στην εθελοντική προσφορά εργασίας σε τρίτους µε την 

ελεύθερη βούληση των µελών τους και χωρίς οποιαδήποτε υλική ανταµοιβή. Αυτό είναι 
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και το χαρακτηριστικό γνώρισµα που τους διαφοροποιεί από τους µη κυβερνητικούς 

οργανισµούς. 

� ∆εν µπορούν µε κανένα τρόπο να υποκαταστήσουν τις ελλείψεις που παρουσιάζει το 

κράτος, αλλά ο ρόλος τους είναι καθαρά επικουρικός. 

Ειδικότερα, οι εθελοντικοί οργανισµοί διακρίνονται στις ακόλουθες δύο µεγάλες κατηγορίες: 

���� Εθελοντικοί οργανισµοί «κοινωνικής επιρροής», οι οποίοι επιδιώκουν τη δηµιουργία ή 

µεταβολή καταστάσεων για ένα µέρος του πληθυσµού και περιλαµβάνουν οργανισµούς 

που επιτελούν κοινωνικές υπηρεσίες. 

���� Εθελοντικοί οργανισµοί «έκφρασης», οι οποίοι δεν εξυπηρετούν κάποια λειτουργία 

δηµοσίου ενδιαφέροντος αλλά απλώς εκφράζουν ή ικανοποιούν τα ενδιαφέροντα των 

µελών τους. Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται, για παράδειγµα, σωµατεία 

ψυχαγωγίας και αθλητισµού και επιστηµονικές ενώσεις. Ωστόσο, πρέπει να σηµειωθεί 

ότι και αυτοί οι οργανισµοί παρέχουν κοινωνικό έργο, βοηθώντας στη δηµιουργία 

κοινωνικής υποδοµής.  

1.3.4 Οι Έννοιες του Εθελοντισµού και του Εθελοντή 

Στη συνέχεια, παρουσιάζονται κάποιοι χαρακτηριστικοί ορισµοί αναφορικά µε τον 

εθελοντισµό: 

���� Εθελοντισµός: 

���� Είναι η δραστηριότητα εκείνη που αναπτύσσεται κατά τρόπο προσωπικό, αυθόρµητο, 

ελεύθερο, χωρίς σκοπό ατοµικού κέρδους, από µεµονωµένους πολίτες ατοµικά ή 

διαµέσου των οργανώσεων των οποίων αποτελούν µέλη, προς το συµφέρον της οµάδας 

στην οποία ανήκουν ή τρίτων προσώπων ή της τοπικής, κρατικής ή διεθνούς κοινότητας 

αποκλειστικά για σκοπούς αλληλεγγύης (αλτρουιστικούς).  

���� Είναι η πρόθυµη δέσµευση ενός ατόµου να εργαστεί χωρίς αµοιβή για ένα καθορισµένο ή 

αόριστο χρονικό διάστηµα για το γενικό καλό της κοινωνίας. 

���� Αναφέρεται σε όλες τις µορφές εθελοντικής δραστηριότητας, επίσηµης ή ανεπίσηµης, 

πλήρους απασχόλησης ή ηµιαπασχόλησης, στη χώρα διαµονής ή στο εξωτερικό. 

���� Προϋποθέτει την ελεύθερη βούληση των ατόµων, δηλαδή πραγµατοποιείται µε δική τους 

επιλογή και κίνητρα και δεν περιέχει συµφέρον ή οικονοµικά οφέλη. 
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���� Ωφελεί τους εθελοντές, τις τοπικές κοινότητες και την κοινωνία συνολικά. 

���� Είναι ένα µέσο για να εστιάζουν τα άτοµα και οι οργανισµοί στις ανθρώπινες, κοινωνικές 

και περιβαλλοντικές ανάγκες. 

���� Εθελοντής: 

���� Καλείται όποιος προσφέρει χρόνο, ενέργεια, γνώσεις και δεξιότητες σε κάποιο άτοµο, σε 

µία οµάδα ή σε έναν οργανισµό, χωρίς να πληρώνεται. 

���� Είναι όποιος εργάζεται οικειοθελώς σε έναν οργανισµό ή προσφέρεται για την ανάληψη 

µίας εργασίας, χωρίς αµοιβή. 

1.4 ΜΟΡΦΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

1.4.1 Περιβαλλοντικός εθελοντισµός 

Ο περιβαλλοντικός εθελοντισµός18 αναφέρεται στους εθελοντές που συµβάλλουν στην 

περιβαλλοντική διαχείριση και τη συντήρηση της φύσης. Οι εθελοντές διεξάγουν µια σειρά 

από δραστηριότητες, όπως η παρακολούθηση του περιβάλλοντος, η οικολογική 

αποκατάσταση, όπως η εκ νέου βλάστηση (αναδάσωση) και αποµάκρυνση ζιζανίων, η 

προστασία απειλούµενων ζώων, και τέλος εκπαίδευση και άλλων ανθρώπων σχετικά µε το 

φυσικό περιβάλλον. 

1.4.2 Εθελοντισµός σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης  

Ο εθελοντισµός αυτός διαδραµατίζει συχνά καθοριστικό ρόλο στην προσπάθεια ανάκαµψης 

µετά από φυσικές καταστροφές, όπως σεισµούς, πληµµύρες, ξηρασίες, τυφώνες. 

1.4.3 Σχολικός εθελοντισµός 

Σε πολύ φτωχές κοινωνίες, τα αντίστοιχα σχολεία, βασίζονται στην υποστήριξη και τις 

προσπάθειες εθελοντών19, προκειµένου να λειτουργήσουν αποτελεσµατικά. Σε ορισµένες 

χώρες, όταν η οικονοµία είναι κάτω από τον µέσο όρο των οικονοµικών δεικτών, η ανάγκη 

για εθελοντές και πόρους αυξάνουν σε µεγάλο βαθµό. Υπάρχουν πολλές ευκαιρίες που 

διατίθενται στα σχολικά συστήµατα για εθελοντές. Ωστόσο, δεν υπάρχουν πολλές 

                                                 

18
Αφουξενίδης Α., «Η δυναµική και τα όρια της κοινωνίας πολιτών. Ζητήµατα management & διαχείρισης 

έργων από τις µη κυβερνητικές οργανώσεις», Εκδόσεις: Προποµπός, σελ. 150-155. 

19
Και δωρεές ιδιωτών. 
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απαιτήσεις, προκειµένου να εργαστούν εθελοντικά σε ένα σχολικό σύστηµα, τα περισσότερα 

σχολεία απαιτούν µόνο εθελοντική και ανιδιοτελή προσπάθεια.  

1.4.4 Εταιρικός εθελοντισµός  

Πολλές εταιρείες20 επιτρέπουν στους υπαλλήλους τους να εργαστούν εθελοντικά κατά τις 

ώρες εργασίας. Αυτά τα επίσηµα προγράµµατα εθελοντισµού εργαζοµένων (EVPs), 

θεωρούνται ως µέρος των προσπαθειών για τη βιωσιµότητα των εταιρειών και των 

δραστηριοτήτων κοινωνικής ευθύνης τους. Περίπου το 40% των εταιρειών του καταλόγου 

«Fortune 500» παρέχουν χρηµατικές δωρεές, γνωστές ως εθελοντικές επιχορηγήσεις, σε µη 

κερδοσκοπικούς οργανισµούς.  

1.4.5 Κοινότητα εθελοντών 

Η κοινότητα εθελοντών αναφέρεται στους εθελοντές που εργάζονται και προσπαθούν για να 

βελτιώσουν την κοινότητα στην περιοχή στην οποία ζουν. Η γειτονιά, η εκκλησία, και οι 

κοινοτικές οµάδες διαδραµατίζουν καίριο ρόλο στην οικοδόµηση ισχυρών πόλεων. Η 

υποστήριξη αυτών των επαρκών οµάδων µπορεί να τους επιτρέψει να επιτύχουν σε 

διάφορους τοµείς, οι οποίοι συνδέουν κοινωνικά, περιβαλλοντικά και οικονοµικά όρια. Οι 

εθελοντές µπορούν να διεξάγουν ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων. Οι πολυάριθµες 

κοινοτικές οργανώσεις, για να διευκολύνουν τον εθελοντισµό, είναι συνδεδεµένες µε 

ακαδηµαϊκούς οργανισµούς, εταιρικούς, µε θρησκευτική βάση, ενώ άλλες είναι έχουν 

κοινωνικό χαρακτήρα. 

1.4.6 ∆ιεθνής εθελοντική εργασία 

Η ∆ιεθνής εθελοντική εργασία21, είναι ένα διεθνές εθελοντικό πρόγραµµα στο οποίο οι 

συµµετέχοντες από διαφορετικές χώρες µπορούν να συναντηθούν, να ζουν, να εργάζονται, 

να µάθουν, και να ανταλλάξουν µε τους ντόπιους νοοτροπίες και θέµατα σχετικά µε τη 

διατήρηση του περιβάλλοντος, της πολιτιστικής κληρονοµιάς, την κοινωνική δικαιοσύνη, την 

αγροτική και ανθρώπινη ανάπτυξη, κλπ. Οµάδες συµπεριλαµβανοµένων την CCIVS, την 

NVDA, το Ίδρυµα Οµάδας Εργασίας και την ∆ιεθνή Υπηρεσία Πολιτικής (SCI) είναι 

µερικές ∆ιεθνείς κατασκηνώσεις εργασίας. 

                                                 

20
Από την ετήσια κατάταξη των 500 κορυφαίων εταιρειών σε όλο τον κόσµο, όπως µετράται από το Fortune 

Global 500. 

21
∆ιεθνείς κατασκηνώσεις εργασίας. 
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1.5 ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Οι σύγχρονες κοινωνίες µοιράζονται µια κοινή αξία·  των ανθρώπων που βοηθούν ο ένας τον 

άλλο
22. Όχι µόνο κάνουν εθελοντικές πράξεις βοήθειας, αλλά επίσης ωφελούν και το 

άτοµο/εθελοντή σε προσωπικό επίπεδο. Και όλα αυτά παρά το γεγονός των παρόµοιων 

στόχων µεταξύ εθελοντών και κρατικών υπηρεσίες και της έντασης που δηµιουργείται. 

Προκειµένου να περιοριστεί αυτή η ένταση, οι περισσότερες χώρες αναπτύσσουν πολιτικές 

και θεσπίζουν νοµοθεσία για να διασαφηνιστούν οι ρόλοι και οι σχέσεις µεταξύ των 

κυβερνητικών φορέων και των εθελοντών οµολόγων τους. Ο  κανονισµός προσδιορίζει και 

διαθέτει την αναγκαία νοµική, κοινωνική, διοικητική και οικονοµική υποστήριξη της κάθε 

πλευράς, µε ένα σκοπό «την καλυτέρευση της ζωής». Αυτό είναι ιδιαίτερα απαραίτητο όταν 

ορισµένες εθελοντικές δραστηριότητες θεωρούνται ως πρόκληση στην αρχή του κράτους 

(π.χ., οι οµάδες εθελοντών θα πρέπει να συµπληρώνουν -όχι να αντικαθιστούν- το 

κυβερνητικό έργο των οργανισµών).  

Ο εθελοντισµός πολλές φορές ωφελεί το κράτος και κατ’ επέκταση το κοινωνικό σύνολο, 

αλλά εξοργίζει εργατικά συνδικάτα που αντιπροσωπεύουν αυτούς που πληρώνονται για την 

εθελοντική εργασία τους. 

 

                                                 

22 Φραγκονικολόπουλος Χ., «Ο παγκόσµιος ρόλος των µη κυβερνητικών οργανώσεων  ∆υναµική και αδυναµίες 

στην παγκόσµια διακυβέρνηση» Εκδόσεις: Σιδέρης Ι., σελ. 144-147. 
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2 ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΝΕΟΙ 

2.1 ΚΙΝΗΤΡΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Το κράτος ενθαρρύνει την εθελοντική εργασία µε διαφορετικούς τρόπους, αλλά τα κίνητρα 

που ωθούν τους ανθρώπους σε κάθε µορφής εθελοντική δραστηριότητα είναι πολλά και 

διαφορετικά, µε βασικά23: 

���� Τον έπαινο, δηλαδή να αναγνωρίζονται οι δεξιότητες και τα επιτεύγµατά τους και να 

βλέπουν οι άλλοι τα αποτελέσµατα των προσπαθειών τους. 

���� Την επίτευξη στόχων, δηλαδή να βλέπουν το αποτέλεσµα της εργασίας τους και τι 

ακριβώς επιτυγχάνουν. 

���� Την ένταξη σε κάποια οµάδα ανθρώπων, δηλαδή να ανήκουν σε µία οµάδα και να µην 

εργάζονται µόνοι. 

���� Την δύναµη ή η Επιρροή, δηλαδή να επηρεάζουν τους άλλους, να δείχνουν τις γνώσεις 

τους και να συµµετέχουν στη λήψη αποφάσεων. 

2.2 ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΩΘΟΥΝ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 

Ο εθελοντισµός είναι ένα µέσο κοινωνικής ένταξης και ενσωµάτωσης. Και αποτελεί µια 

ισχυρή πηγή ενασχόλησης µε τον εθελοντισµό. Άλλοι λόγοι που οι πολίτες  προσφέρουν 

εθελοντική εργασία είναι24: 

� πιστεύουν στο σκοπό του εθελοντικού οργανισµού. 

� το έργο του οργανισµού επηρεάζει και τους ίδιους. 

� θέλουν να προσφέρουν και οι ίδιοι στην κοινωνία. 

� θέλουν να αισθανθούν χρήσιµοι και απαραίτητοι. 

� θέλουν να αξιοποιήσουν τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις εµπειρίες τους. 

                                                 

23 Σύγγραµµα του Πάντειου Πανεπιστήµιου, Τµήµα Πολιτικής Επιστήµης και Ιστορίας, 30 Νοεµβρίου-1 

∆εκεµβρίου 2007 

24 Ο.π. 
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� θέλουν να βελτιώσουν τις επαγγελµατικές τους δεξιότητες και γνώσεις. 

� θέλουν να αποκτήσουν πρόσθετες δεξιότητες και εµπειρίες, που θα τους βοηθήσουν 

στην ανεύρεση εργασίας. 

� θέλουν να βελτιώσουν τις προοπτικές επαγγελµατικής αποκατάστασης. 

� θέλουν να είναι µαζί µε ανθρώπους που µοιράζονται τις ίδιες αξίες. 

� κάποιο άτοµο του περιβάλλοντός τους (συγγενής, φίλος, γνωστός) προσφέρει 

εθελοντική εργασία. 

� δεν θέλουν να µένουν στο σπίτι. 

� θέλουν να διασκεδάζουν. 

� θέλουν να εκπληρώσουν κάποιες θρησκευτικές υποχρεώσεις ή πεποιθήσεις. 

2.3 ΟΙ ΛΟΓΟΙ ΜΗ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ  

Ενώ ο εθελοντισµός διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην εξεύρεση λύσεων κοινωνικών 

ζητηµάτων, για πολλούς υπάρχουν λόγοι για τους οποίους δεν θα ήθελαν να προσφέρουν 

εθελοντική εργασία25: 

� δεν έχουν διαθέσιµο χρόνο. 

� δεν µπορούν να δεσµευθούν για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. 

� προτιµούν να προσφέρουν χρήµατα αντί για χρόνο. 

� έχουν ήδη συνεισφέρει µε κάποιο τρόπο. 

� δεν τους έχει ζητηθεί προσωπικά. 

� η εθελοντική συµµετοχή έχει οικονοµικό κόστος γι’ αυτούς. 

� δεν γνωρίζουν πώς να αναµιχθούν σε τέτοιου είδους δραστηριότητες. 

� δεν ενδιαφέρονται. 

� έχουν προβλήµατα υγείας ή κάποια άλλα προσωπικά προβλήµατα. 

έχουν οικογενειακές υποχρεώσεις. 

                                                 

25 Καλλιακµάνης Β., «Εθελοντισµός και κοινωνική ευθύνη», Εκδόσεις: Σταµούλη Α.Ε., σελ. 131-135. 



 12

� δεν έχουν εµπιστοσύνη στον εαυτό τους. 

� πιέζονται αρνητικά από το περιβάλλον τους. 

2.4 ΟΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ  

Ο εθελοντισµός συµβάλλει στη δηµιουργία καινοτόµων συνεργασιών µεταξύ των 

επιχειρήσεων, των δηµόσιων αρχών και των εθελοντικών οργανώσεων. Αλλά οι πιο 

χαρακτηριστικές δραστηριότητες του εθελοντισµού είναι: 

2.4.1 Κοινωνική ∆ραστηριότητα 

� Η παροχή βοήθειας για τη συγκέντρωση προµηθειών και πόρων που είναι ζωτικής 

σηµασίας για την κοινότητα που ζούµε. 

� Η περισυλλογή απορριµµάτων από δηµόσιες περιοχές της κοινότητάς µας. 

� Η παροχή βοήθειας µε στόχο τη βελτίωση των δηµόσιων χώρων της κοινότητας που 

ζούµε. 

� Η παροχή βοήθειας στην οργάνωση τρίτων ή στην πραγµατοποίηση ενός 

προγράµµατος για την επίλυση κάποιου προβλήµατος που προσβάλλει την κοινότητα 

που ζούµε ή το ευρύτερο φυσικό περιβάλλον. 

� Η συµµετοχή σε κάποια δραστηριότητα για την προσέλκυση της προσοχής του 

κόσµου σε κάποιο πρόβληµα που αντιµετωπίζει η κοινότητα που ζούµε ή το ευρύτερο 

φυσικό περιβάλλον. 

2.4.2 Έκτακτες Ανάγκες 

� Η παροχή βοήθειας στην προετοιµασία για την αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών 

ή στη µείωση της επίδρασης µιας τέτοιας καταστροφής. 

� Η παροχή βοήθειας στη διάσωση θυµάτων φυσικών καταστροφών από άµεσο 

κίνδυνο. 

� Η παροχή βοήθειας στην ανακούφιση θυµάτων φυσικής καταστροφής. 

� Η παροχή βοήθειας στην οργάνωση αντιµετώπισης της καταστροφής.  
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2.4.3 Αµοιβαία βοήθεια ή «αυτοβοήθεια» 

� Η παροχή βοήθειας στην οργάνωση των µελών της κοινότητας που ζούµε ή κάποιας 

άλλης κοινωνικής οµάδας µε σκοπό τη διατήρηση της τάξης στην κοινότητα. 

� Η συµµετοχή σε κάποια άµεση ενέργεια, όπως είναι η νυχτερινή περιπολία, η 

παρακολούθηση ή η σύλληψη πολίτη ή ακόµη κάποια άλλη άµεση επέµβαση έρευνας 

ή αποτροπής κάποιας παράνοµης ή επιζήµιας δραστηριότητα στην κοινότητά µας. 

� Η άµεση συµµετοχή σε κάποια δραστηριότητα που έχει ως στόχο της να εµποδίσει 

µία ένοπλη επίθεση στην κοινότητά µας. 

� Η συµµετοχή σε εκπαίδευση για την απόκτηση των απαιτούµενων προσόντων 

αναφορικά µε την προστασία της κοινότητά µας από εγκληµατική ενέργεια. 

� Η παροχή βοήθειας για την επίλυση διαφωνιών µεταξύ της δικής µας οµάδας ή 

κοινότητας και άλλων οµάδων ή κοινοτήτων. 

2.4.4 Υπεράσπιση δικαιωµάτων 

� Η παροχή άµεσης βοήθειας σε ηλικιωµένους, σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες, σε 

άπορους, σε αρρώστους ή σε άτοµα µε προβληµατική συµπεριφορά (όπως είναι η 

χρήση ουσιών και η νεανική εγκληµατικότητα), µέσω της προετοιµασίας και 

προσφοράς φαγητού, καταλύµατος, ιατρικής περίθαλψης, εκπαίδευσης ή 

καθοδήγησης. 

� Η παροχή βοήθειας στη δηµιουργία υποδοµών σχεδιασµένων για τη διευκόλυνση 

ηλικιωµένων, ατόµων µε ειδικές ανάγκες, απόρων, αρρώστων, αστέγων ή ατόµων µε 

προβλήµατα συµπεριφοράς, όπως είναι για παράδειγµα προσωρινά καταλύµατα, 

κέντρα υγείας κ.ά. 

� Η δηµιουργία ή διαχείριση ενός προγράµµατος σχεδιασµένου να παρέχει ή να 

συντονίζει την κοινωνική υποστήριξη ανθρώπων ηλικιωµένων, ατόµων µε ειδικές 

ανάγκες, απόρων, αρρώστων, αστέγων ή ατόµων µε προβλήµατα συµπεριφοράς. 

2.4.5 Προσωπική Βοήθεια ή Υποστήριξη 

� Η προσφορά βοήθειας, καθοδήγησης, συναισθηµατικής υποστήριξης ή συµβουλών 

σε κάποιο γνωστό. 

� Η παροχή βασικών αγαθών σε προσωπικό επίπεδο. 
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2.4.6 Παιδιά και Νέοι 

� Η παροχή βοήθειας στην επινόηση ή τη διαχείριση προγραµµάτων για την 

αντιµετώπιση προβληµάτων που αφορούν σε παιδιά ή νέους ανθρώπους. 

� Η παροχή υπηρεσιών σε παιδιά και νέους, όπως είναι η εκπαίδευση, η καθοδήγηση, η 

πρόληψη της νεανικής εγκληµατικότητας, η ψυχολογική υποστήριξη κ.ά. 

� Η παροχή βοήθειας στη δηµιουργία ή την οργάνωση ενός προγράµµατος ηµερήσιας 

φροντίδας για παιδιά εργαζόµενων γονέων. 

2.4.7 Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα 

� Η οργάνωση ατόµων για την προώθηση πολιτικών τους συµφερόντων. 

� Η συµµετοχή σε κάποια δραστηριότητα, όπως είναι για παράδειγµα µία διαδήλωση, 

µία πορεία ή η συγγραφή και αποστολή επιστολών σε αρµόδιους φορείς, προκειµένου 

να συγκεντρωθεί η προσοχή του κόσµου σε ένα κοινωνικό ή πολιτικό ζήτηµα. 

� Η παροχή βοήθειας στην εκλογή ενός υποψήφιου πολιτικού. 

� Η παροχή βοήθειας στην οργάνωση των εκλογών. 

2.4.8 Οικονοµική ∆ικαιοσύνη 

� Η παροχή βοήθειας στην οργάνωση ατόµων µε στόχο την προώθηση ή την προστασία 

των οικονοµικών τους συµφερόντων, µέσω της ίδρυσης ενός σωµατείου ή της 

οργάνωσης µίας εκστρατείας για τη διεκδίκηση µισθολογικών ζητηµάτων ή 

ζητηµάτων που αναφέρονται στις συνθήκες ασφάλειας στην εργασία. 

� Η συµµετοχή σε µία άµεση δραστηριότητα, όπως είναι µια απεργία για την προώθηση 

των οικονοµικών συµφερόντων των εργαζόµενων ή µία διαδήλωση κατά των άδικων 

συνθηκών εργασίας. 

2.4.9 Θρησκευτικός Εθελοντισµός 

� Η παροχή βοήθειας στην οργάνωση µίας ιδιαίτερης εκδήλωσης για τον εορτασµό 

µιας θρησκευτικής εορτής. 

� Η διάδοση πληροφοριών για τη θρησκευτική πίστη και τις αξίες ή η προώθηση αυτού 

του είδους της πίστης και των αξιών στον κόσµο. 
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� Η συµµετοχή σε κάποια άµεση δραστηριότητα, όπως είναι µία διαδήλωση ή µία 

πορεία ή η συγγραφή και αποστολή επιστολών σε αρµόδιους φορείς, για τη 

συγκέντρωση της προσοχής των ανθρώπων σε ένα θέµα θρησκευτικής σηµασίας. 

2.4.10 Εκπαίδευση 

� Η διδασκαλία ατόµων µε σκοπό να αποκτήσουν νέα προσόντα και δεξιότητες. 

� Η παροχή βοήθειας στην ίδρυση ή τη διαχείριση εκπαιδευτικών ιδρυµάτων (π.χ. 

σχολείων, κέντρων επαγγελµατικής εκπαίδευσης, βιβλιοθηκών) ή η παροχή βοήθειας 

στο προσωπικό αυτών των ιδρυµάτων, προκειµένου να εκπαιδεύονται τρίτοι ή να 

τους παρέχετε πρόσβαση σε πληροφορίες και σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες. 

2.4.11 Ιατρική Περίθαλψη 

� Η παροχή βοήθειας στη διάχυση πληροφοριών, στην καθοδήγηση ή στην οργάνωση 

ενός προγράµµατος αντιµετώπισης προβληµάτων υγείας, πρόληψης ασθενειών, 

ιατρικής περίθαλψης, ατοµικής υγιεινής, αναπαραγωγικής υγείας, υγιεινής διατροφής 

ή υγιεινού τρόπου ζωής γενικότερα. 

� Η παροχή υπηρεσιών υποστήριξης σε ιδρύµατα ιατρικής περίθαλψης (π.χ. 

νοσοκοµεία, κλινικές, κέντρα ψυχικής υγείας, κέντρα πρόληψης ασθενειών) ή η 

παροχή βοήθειας στο προσωπικό αυτών των ιδρυµάτων. 

� Η παροχή άµεσης ιατρικής περίθαλψης ή υπηρεσιών ψυχικής και σωµατικής 

αποκατάστασης σε άτοµα που τις χρειάζονται. 

� Η δωρεά αίµατος ή άλλου βιολογικού υλικού, όπως µυελός των οστών ή άλλα 

όργανα. 

2.4.12 Περιβάλλον 

Η συµµετοχή σε εκστρατεία για την καταπολέµηση της καταστροφής του περιβάλλοντος. 

Συλλογή ∆εδοµένων: 

� Η συλλογή δειγµάτων από τη φύση και η παρατήρηση επιστηµονικών οργάνων, του 

καιρού ή του φυσικού περιβάλλοντος µε στόχο την καταγραφή πληροφοριών για την 

έρευνα ή την επιστήµη. 

� Η λήψη συνεντεύξεων από άτοµα για την καταγραφή πληροφοριών που θα 

χρησιµοποιηθούν στην έρευνα ή την επιστήµη. 
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� Η µελέτη εφηµερίδων, βιβλίων και άλλων πηγών για την καταγραφή πληροφοριών 

που θα χρησιµοποιηθούν στην έρευνα ή την επιστήµη. 

2.4.13 Προώθηση της Γνώσης: 

� Η εκλαΐκευση της γνώσης µε τη χρήση διαλέξεων στο κοινό, τη δηµοσίευση άρθρων, 

την έκδοση επαγγελµατικών περιοδικών ή µε την παροχή υπηρεσιών στις 

επαγγελµατικές ενώσεις. 

� Η παροχή βοήθειας στην οργάνωση εκδηλώσεων που στοχεύουν στην προώθηση της 

γνώσης. 

� Η δηµιουργία ή διαχείριση µίας οργάνωσης µε σκοπό την αντιπροσώπευση των 

επαγγελµατικών συµφερόντων, τη διευκόλυνση της επικοινωνίας των µελών ενός 

επαγγέλµατος ή τη διανοµή πληροφοριών σχετικών µε κάποιο επάγγελµα. 

2.4.14 Προώθηση του Εµπορίου 

� Η παροχή βοήθειας στη βελτίωση ή την προώθηση µιας ειδικής µεθόδου παραγωγής, 

στην οργάνωση των παραγωγών, στην ανταλλαγή αγαθών ή υπηρεσιών, στην 

ασφάλεια των προϊόντων κ.ά. 

� Η δηµιουργία ή διαχείριση ενός προγράµµατος για την προώθηση της παραγωγής, 

του εµπορίου, της ασφάλειας των προϊόντων κ.ά. 

2.4.15 Νοµικές Υπηρεσίες 

� Η παροχή νοµικών συµβουλών ή νοµικής αντιπροσώπευσης. 

� Η παροχή βοήθειας για την ενίσχυση της κατανόησης του νοµοθετικού πλαισίου, των 

νοµικών δικαιωµάτων των ατόµων και της ιδέας της ισότιµης και δίκαιης πρόσβασης 

τους στο νόµο. 

� Η δηµιουργία ή διαχείριση ενός προγράµµατος παροχής νοµικών συµβουλών ή 

νοµικής αντιπροσώπευσης και ενίσχυσης της κατανόησης του νοµοθετικού πλαισίου. 

2.4.16 Πολιτισµός 

Η παροχή βοήθειας στο σχεδιασµό, τη δηµιουργία, τη γνωστοποίηση, τη διαχείριση, την 

προσφορά τεχνικής υποστήριξης, την τήρηση της τάξης ή της καθαριότητας ενός 

πολιτιστικού γεγονότος, όπως είναι για παράδειγµα µία συναυλία, µία θεατρική παράσταση, 

µία διάλεξη, µία έκθεση έργων τέχνης κ.ά. 



 17

2.4.17 Ψυχαγωγία 

� Η παροχή βοήθειας στο σχεδιασµό, τη δηµιουργία, τη γνωστοποίηση, τη διαχείριση, 

την παροχή τεχνικής υποστήριξης, την τήρηση της τάξης και της καθαριότητας µίας 

ψυχαγωγικής εκδήλωσης για το κοινό, όπως είναι για παράδειγµα ένας αθλητικός 

αγώνας. 

� Η συµµετοχή (π.χ. ως παίκτης, διαγωνιζόµενος η µέλος οµάδας) σε κάποια 

ψυχαγωγική εκδήλωση της οποίας ο κύριος σκοπός είναι να υπηρετήσει ένα δηµόσιο 

ζήτηµα, όπως η συγκέντρωση χρηµάτων για ιατρική έρευνα, η βοήθεια θυµάτων από 

φυσικές καταστροφές, η προώθηση της ειρήνης, η κοινωνική δικαιοσύνη κ.ά.  

2.5 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ  

2.5.1 Παγκοσµιοποίηση 

Οι εθελοντές
26 αντικατοπτρίζουν την ποικιλοµορφία της σηµερινής κοινωνίας µε 

συµµετέχοντες ανθρώπους όλων των ηλικιών, άνδρες και γυναίκες, εργαζόµενους και 

ανέργους, και τα άτοµα µε διαφορετική εθνική προέλευση και οµάδες πεποιθήσεων. Ο 

εθελοντισµός σήµερα πιέζεται από τις δυνάµεις της παγκοσµιοποίησης. Πιο συγκεκριµένα, 

στις βιοµηχανικά αναπτυγµένες χώρες υπάρχει ανησυχία ότι ο εθελοντισµός φθίνει εξαιτίας 

της µείωσης της θρησκευτικής προσήλωσης, της διάλυσης των παραδοσιακών κοινωνιών και 

της αύξησης του ατοµικισµού. 

Παράλληλα, στον αναπτυσσόµενο κόσµο εκφράζεται η ανησυχία ότι οι οικονοµικοί 

περιορισµοί και οι περικοπές των δηµόσιων παροχών έχουν αποθέσει δυσβάστακτο βάρος 

στη δραστηριότητα των εθελοντών. Για παράδειγµα, η είσοδος περισσότερων γυναικών στην 

αγορά εργασίας απειλεί να µειώσει τη διαθεσιµότητα των εθελοντών κυρίως στον τοµέα της 

πρόνοιας. Την ίδια στιγµή, η µείωση της εθελοντικής συµµετοχής των νέων ανθρώπων 

δηµιουργεί φόβους για το µέλλον του ίδιου του εθελοντισµού. 

Ωστόσο, δεν είναι όλες οι τάσεις εναντίον του εθελοντισµού. Η γήρανση του πληθυσµού, 

που είναι κοινό φαινόµενο σε πολλά µέρη του κόσµου, αυξάνει τη ζήτηση εθελοντικών 

δραστηριοτήτων πρόνοιας και υγείας και προσφέρει ταυτόχρονα νέες ευκαιρίες εθελοντικής 

εργασίας στην ιδιαίτερα δραστήρια Τρίτη Ηλικία. Επιπρόσθετα, η ανάπτυξη των 

                                                 

26 http://www. anthropos.gr/default. Asp 
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τεχνολογιών επικοινωνίας, ενώ από τη µία πλευρά µειώνει την κοινωνική αλληλεπίδραση, 

από την άλλη δηµιουργεί νέες ευκαιρίες για εθελοντική δραστηριοποίηση. Για παράδειγµα, 

το διαδίκτυο αποδεικνύεται ισχυρό µέσο για τους εθελοντικούς οργανισµούς στην 

προσπάθεια διάδοσης των µηνυµάτων τους και προσέλκυσης των κατάλληλων εθελοντών. 

Παράλληλα, η διάχυση της τεχνολογίας σε παγκόσµιο επίπεδο ανοίγει νέους δρόµους για τη 

συµµετοχή σε εθελοντικές δραστηριότητες από το σπίτι σε οµάδες ανθρώπων, όπως είναι τα 

άτοµα µε ειδικές ανάγκες, που παλαιότερα ήταν τελείως αποκλεισµένες από τον 

εθελοντισµό. 

2.5.2 Σχέσεις µε το Κράτος 

Οι εθελοντές και οι οργανώσεις τους είναι συχνά στην πρώτη γραµµή της ανάπτυξης 

καινοτόµων δράσεων και στην ανταπόκριση σε κοινωνικές ανάγκες που προκύπτουν. Οι 

εθελοντές βοηθούν στην βελτίωση της ποσότητας και της ποιότητας των υπηρεσιών και 

θεµελιώνουν δηµιουργικά νέες υπηρεσίες. Οι εθελοντές συχνά παρεµβαίνουν για να 

καλύπτουν τα κενά που αφήνει το κράτος, γεγονός που αυξάνει την ανησυχία ότι οι 

κυβερνήσεις µπορεί να µπουν στον πειρασµό της µείωσης των κρατικών δαπανών, 

γνωρίζοντας ότι οι εθελοντές θα σπεύσουν να καλύψουν τα κενά. Ωστόσο, πρέπει να γίνει 

σαφές ότι ο εθελοντισµός δεν αναπτύσσεται µε την απουσία του κράτους, αλλά αντιθέτως 

ωφελείται και ενισχύεται όταν λειτουργεί σε συνδυασµό µε έναν υγιή δηµόσιο φορέα. 

Άλλωστε, είναι γνωστό ότι ο εθελοντισµός δρα συµπληρωµατικά και ενισχυτικά στο κράτος 

και δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να υποκαταστήσει τις δηµόσιες υπηρεσίες. 

2.5.3 Σχέσεις µε την Αγορά 

Πολλές εθελοντικές οργανώσεις εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από το έργο των εθελοντών 

για να ασκούν τις δραστηριότητές τους. Τα τελευταία χρόνια ο ιδιωτικός τοµέας αρχίζει να 

δείχνει έντονο ενδιαφέρον  για τον εθελοντισµό. Ειδικότερα, οι επιχειρήσεις αναπτύσσουν 

σχέδια ενθάρρυνσης και υποστήριξης του εθελοντισµού στο προσωπικό τους, στο πλαίσιο 

µίας ευρύτερης στρατηγικής κοινωνικής επένδυσης που χαράσσουν αλλά και σαν µέσο 

βελτίωσης της απόδοσης. Αυτά τα σχέδια παίρνουν ποικίλες µορφές. 
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3 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

3.1 ΕΥΡΕΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 

Ο εθελοντισµός παρέχει ανεπίσηµες και µη τυπικές ευκαιρίες µάθησης και είναι εποµένως 

ένα βασικό εργαλείο στη διά βίου µάθηση. Μέσα από τον εθελοντισµό, οι άνθρωποι 

αποκτούν γνώσεις, δεξιότητες και επεκτείνουν το κοινωνικό τους δίκτυο, το οποίο µπορεί 

συχνά να οδηγήσει σε νέες ή καλύτερες ευκαιρίες απασχόλησης, καθώς και την προσωπική 

και κοινωνική ανάπτυξή τους. Η επιτυχηµένη εύρεση υποψήφιων εθελοντών απαιτεί27: 

���� την αναγνώριση των αναγκών σε εθελοντές και την ανάπτυξη των περιγραφών θέσεων 

εργασίας 

���� τη διεξαγωγή µίας ανάλυσης κόστους – οφέλους για τον εθελοντισµό 

���� τον σχεδιασµό µίας προσέγγισης µε βάση τόσο τις ανάγκες σε εθελοντές όσο και τις 

περιγραφές των θέσεων εργασίας 

���� την εφαρµογή αυτού του σχεδίου ή της προσέγγισης 

Η σωστή περιγραφή των θέσεων εργασίας είναι το πρώτο βήµα στην προσέλκυση των 

κατάλληλων υποψήφιων εθελοντών, αφού εξασφαλίζει ότι ο οργανισµός θα βρει τον 

κατάλληλο εθελοντή αλλά και ο υποψήφιος εθελοντής θα βρει αυτό που αναζητά. Γι’ αυτό 

το λόγο είναι σηµαντικό για κάθε θέση εθελοντικής, και όχι µόνο, εργασίας σε έναν 

οργανισµό να υπάρχει και η αντίστοιχη περιγραφή της. Πιο συγκεκριµένα, η περιγραφή µίας 

θέσης εργασίας µπορεί να περιλαµβάνει: 

� τον τίτλο της θέσης εργασίας 

� το σκοπό ή το στόχο της θέσης εργασίας 

� µία συνοπτική περιγραφή της εργασίας 

� τις γνώσεις, τις δεξιότητες, την πείρα και τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας που 

απαιτούνται για τη συγκεκριµένη θέση εργασίας 

� τις ανταµοιβές και τα οφέλη που παρέχονται 

                                                 

27 http://www.netvol.eu/280/4426. aspx 
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� την προσφερόµενη εκπαίδευση που παρέχεται 

� το ωράριο και γενικότερα το χρονικό διάστηµα της δέσµευσης στην εργασία 

� τις συνθήκες εργασίας 

� τις σχέσεις αναφοράς 

� τις διαδικασίες αξιολόγησης 

� τις ευθύνες και τα καθήκοντα του προϊσταµένου 

Το µήνυµα της προσέλκυσης που χρησιµοποιεί ο εκάστοτε οργανισµός, είναι σηµαντικό να 

περιλαµβάνει τα ακόλουθα για να είναι αποτελεσµατικό: 

� τον τίτλο της προσφερόµενης θέσης εθελοντικής εργασίας 

� ένα ελκυστικό κίνητρο για τον πιθανό εθελοντή 

� ένα περίγραµµα των βασικών απαιτήσεων της θέσης 

� ένα περίγραµµα της εκπαίδευσης ή της υποστήριξης που θα είναι διαθέσιµες στον 

εθελοντή 

� τα στοιχεία επικοινωνίας µε το αρµόδιο πρόσωπο στον οργανισµό 

Οι περισσότεροι εθελοντές συµµετέχουν σε έναν οργανισµό γιατί αυτό τους ζητήθηκε από 

κάποιον που γνωρίζουν, γεγονός που σηµαίνει ότι η προσέλκυση υποψήφιων εθελοντών 

εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την από στόµα σε στόµα επικοινωνία. Παράλληλα, πολλοί 

οργανισµοί χρησιµοποιούν και κάποιες άλλες τεχνικές προσέλκυσης, που αναφέρονται στη 

συνέχεια. Στο σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί ότι η επιλογή χρησιµοποίησης οποιασδήποτε 

από τις ακόλουθες τεχνικές εξαρτάται από τον τύπο των εθελοντών που ο οργανισµός 

επιθυµεί να προσελκύσει, καθώς και από τις εργασίες για τις οποίες τους χρειάζεται. 

Ειδικότερα, οι βασικές τεχνικές προσέλκυσης είναι28: 

� ∆ιαφηµίσεις στα µέσα µαζικής επικοινωνίας 

� ∆ιοργάνωση ειδικών εκδηλώσεων (π.χ. εκθέσεων, διαλέξεων, παρουσιάσεων, συνεδρίων, 

σεµιναρίων κ.ά.) 

                                                 

28 Ανθόπουλος Χ., «Εθελοντισµός, Αλληλεγγύη και δηµοκρατία: Η εθελοντική δράση στην συνταγµατική 

προοπτική», Εκδόσεις: Οξύ, σελ. 43-45. 
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� ∆ιανοµή έντυπου υλικού (π.χ. φυλλαδίων) σε κατάλληλα επιλεγµένα µέρη 

� Προβολή στο διαδίκτυο, σε ιστοσελίδες ηλεκτρονικού εθελοντισµού και όχι µόνο. 

� Προσωπική προσέγγιση υποψήφιων εθελοντών από τους υπάρχοντες εθελοντές 

Παράλληλα, ο οργανισµός πρέπει: 

� Να έχει τις κατάλληλες εθελοντικές εργασίες για τους εθελοντές που προσελκύει. 

� Να χρησιµοποιεί ένα µήνυµα προσέλκυσης που να έχει απήχηση και να εκλύει τους 

υποψήφιους εθελοντές. 

� Να τονίζει τα πλεονεκτήµατα του εθελοντισµού. 

� Να διευκρινίζει τις εργασίες που χρειάζεται να πραγµατοποιηθούν από τους εθελοντές. 

� Να διευκρινίζει το χρονικό διάστηµα που χρειάζεται να αφιερωθεί από τους εθελοντές. 

� Να περιγράφει τις δραστηριότητες και τους βασικούς σκοπούς του. 

Περνώντας στον έλεγχο και την επιλογή του κατάλληλου εθελοντή, η πιο διαδεδοµένη 

πρακτική που χρησιµοποιείται σήµερα είναι η προσωπική συνέντευξη29. 

Επιπλέον, κατά τη διεξαγωγή της συνέντευξης είναι σηµαντικό, ο υποψήφιος εθελοντής να 

αισθάνεται ευπρόσδεκτος και να έχει τη δυνατότητα να υποβάλλει τις δικές του ερωτήσεις, 

προκειµένου να ενηµερώνεται τόσο για τον οργανισµό όσο και για το ρόλο που µπορεί να 

αναλάβει σε αυτόν. Άλλωστε, και ο ίδιος αποφασίζει σχετικά µε το εάν η εκάστοτε ευκαιρία 

εθελοντικής εργασίας που του παρέχεται είναι κατάλληλη για τον εαυτό του. 

� Να συζητούνται οι διαθέσιµες εθελοντικές εργασίας και οι λόγοι που τις κάνουν 

σηµαντικές για τον οργανισµό. 

� Να υπάρχει σαφήνεια αναφορικά µε το χρονικό διάστηµα δέσµευσης που απαιτείται, την 

εκπαίδευση που παρέχεται και τους κανονισµούς που ισχύουν στον οργανισµό. 

� Να διερευνώνται αποτελεσµατικά τα στοιχεία του εθελοντή, προκειµένου να µπορεί να 

εντοπιστεί η κατάλληλη εργασία για εκείνον. 

                                                 

29
Ειδικότερα, η διαδικασία της συνέντευξης παρέχει τη δυνατότητα της γνωριµίας και του προσεχτικού ελέγχου 

του υποψήφιου εθελοντή από την πλευρά του οργανισµού και, ταυτόχρονα, αποτελεί µία ευκαιρία και για τον 

ίδιο τον εθελοντή να γνωρίσει τον οργανισµό. 
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Έτσι, στο τέλος της συνέντευξης, ο υποψήφιος εθελοντής πρέπει να ενηµερώνεται σχετικά µε 

το εάν υπάρχει κάποια κατάλληλη θέση εργασίας για εκείνον. Επίσης, πρέπει να του 

παρέχονται οι απαραίτητες διευκρινήσεις αναφορικά µε το τι ακριβώς θα συµβεί στη 

συνέχεια (π.χ. έλεγχος των συστάσεων και του ποινικού µητρώου, περαιτέρω συνεντεύξεις, 

εκπαίδευση). 

3.2 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 

Πολλές εθελοντικές οργανώσεις εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από το έργο των εθελοντών 

για να ασκούν τις δραστηριότητές τους, γι’ αυτό πρέπει να εκπαιδεύουν τους εθελοντές. Η 

εκπαίδευση
30 που λαµβάνουν στο πλαίσιο της εθελοντικής δραστηριοποίησής τους αποτελεί 

ένα βασικό κίνητρο στην επιλογή του εθελοντισµού. Συνεπώς, είναι φανερό ότι η 

εκπαίδευση είναι ένας από τους σηµαντικότερους τρόπους ικανοποίησης των αναγκών τόσο 

των εθελοντών όσο και των οργανισµών. 

Ωστόσο, η καθιέρωση ενός αποτελεσµατικού εκπαιδευτικού προγράµµατος για τους 

εθελοντές δεν είναι πάντα εύκολη υπόθεση, καθώς στους εθελοντικούς οργανισµούς ο 

χρόνος δαπανάται κυρίως σε αυτές καθ’ αυτές τις εθελοντικές δραστηριότητες. Παράλληλα, 

είναι δύσκολη η ανεύρεση καλών εκπαιδευτών, αφού δεν είναι όλοι πρόθυµοι ή ικανοί για 

την ανάληψη ενός τέτοιου ρόλου. 

Παρόλο που αυτές οι ανησυχίες έχουν µία βάση, είναι αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι η 

κατάλληλη εκπαίδευση αυξάνει την παραγωγικότητα των εθελοντών, λειτουργεί ως κίνητρο 

για την προσέλκυση και διατήρηση εθελοντών στον οργανισµό και αποτελεί, ταυτόχρονα, 

µία µορφή αναγνώρισης της προσφοράς και του έργου των εθελοντών. 

Επιπρόσθετα, η εκπαίδευση πρέπει να ταιριάζει µε το σχεδιασµό και την περιγραφή των 

θέσεων εργασίας. Για παράδειγµα, εάν ο εθελοντής δεν µπορεί να δεσµευτεί για εργασία 

µεγαλύτερη των 20 ωρών, τότε δεν πρέπει να αφιερωθούν περισσότερες από 4 ώρες για την 

εκπαίδευση του. ∆ηλαδή, ένας εθελοντής που δεσµεύεται βραχυπρόθεσµα δεν πρέπει να 

τοποθετείται σε µία θέση µε µεγάλες εκπαιδευτικές απαιτήσεις. 

                                                 

30http://www.elix.org.gr/index. 

php?option=com_content&task=view&id=64&Itemid=84&PHPSESSID=364af5461fa6de4b3ea0ca11ef2a2876 
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Αναφορικά µε τον προσανατολισµό των εθελοντών, είναι και αυτός ιδιαίτερα σηµαντικός 

γιατί εξασφαλίζει ότι οι εθελοντές έχουν κατανοήσει πλήρως τόσο τον τρόπο µε τον οποίο 

εντάσσονται στον οργανισµό όσο και το τι ακριβώς αναµένεται να πράξουν στη θέση 

εργασίας τους. Πιο συγκεκριµένα, ο προσανατολισµός µπορεί να περιλαµβάνει ένα πακέτο 

µε πληροφορίες για το ιστορικό, τους στόχους και τις δραστηριότητες του οργανισµού, τη 

γνωριµία µε το υπόλοιπο έµµισθο προσωπικό και τους εθελοντές, καθώς και τη δυνατότητα 

να υποβάλλουν οι εθελοντές τις δικές του ερωτήσεις για να πάρουν περισσότερες 

πληροφορίες και να κατανοήσουν καλύτερα τον τρόπο λειτουργίας του οργανισµού31. 

3.3 ΕΠΙΒΛΕΨΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 

Το στάδιο της επίβλεψης και αξιολόγησης των εθελοντών είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, γιατί 

επιτρέπει: 

� την παροχή βοήθειας στην επίτευξη των στόχων των εθελοντών 

� την παροχή βοήθειας στην ανάπτυξη νέων στόχων για τους εθελοντές 

� τον εντοπισµό των εκπαιδευτικών αναγκών 

� την εκτίµηση της πραγµατικής συνεισφοράς των εθελοντών 

� την έκφραση από την πλευρά των εθελοντών των αναγκών και των προτιµήσεών τους 

αναφορικά µε το ρόλο που έχουν ή θα ήθελαν να έχουν στον οργανισµό 

� την παροχή της ευκαιρίας στους εθελοντές να βελτιωθούν ή να αλλάξουν 

� την αναγνώριση των σηµείων που ο οργανισµός χρειάζεται βελτίωση ή αλλαγή 

� την έκφραση από την πλευρά των εθελοντών διάφορων βελτιωτικών προτάσεων 

� την εξασφάλιση της ακεραιότητας του προγράµµατος εθελοντισµού 

� την εξασφάλιση της υπευθυνότητας των εθελοντών 

� την ανάπτυξη διαπροσωπικών σχέσεων µε τους εθελοντές 

                                                 

31 Στο πλαίσιο αυτό, είναι φανερό ότι η οργανωµένη εκπαίδευση και ο αποτελεσµατικός προσανατολισµός των 

νέων εθελοντών συµβάλλουν καθοριστικά στην επιτυχία του κύκλου της διοίκησης των εθελοντών. 
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3.4 ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΩΝ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 

Ο εθελοντισµός είναι ένας από τους τρόπους µε τους οποίους οι άνθρωποι όλων των 

ικανοτήτων και καταγωγής µπορούν να συµβάλλουν στην θετική αλλαγή της κοινωνίας.  

Άρα πρέπει να τους αναγνωρίζεται αυτή η καθοριστική συµβολή τους, διότι η κατάλληλη, 

ειλικρινής και εξατοµικευµένη αναγνώριση µπορεί να είναι το κλειδί για την επιτυχία ενός 

εθελοντικού προγράµµατος.  

Στο πλαίσιο αυτό, αξίζει να αναφερθεί ότι, ενώ η εκπαίδευση και η επίβλεψη είναι 

περισσότερο αποτελεσµατικές όταν πραγµατοποιούνται µε σταθερά οργανωµένες µεθόδους 

και πρακτικές, η αναγνώριση είναι καλύτερο να διαµορφώνεται ανάλογα µε την περίπτωση. 

Ο κάθε εθελοντής κινητοποιείται από διαφορετικούς παράγοντες, γεγονός που συνεπάγεται 

ότι πρέπει να αναγνωρίζεται και µε διαφορετικό τρόπο.  

Πιο συγκεκριµένα, αναφέρθηκε ότι τα βασικά κίνητρα του εθελοντισµού είναι: ο έπαινος, η 

επίτευξη στόχων, η ένταξη σε οµάδα, η δύναµη ή η επιρροή, έτσι, ο ακόλουθος πίνακας 

παρουσιάζει τις καταλληλότερες πρακτικές αναγνώρισης ανάλογα µε τον βασικό παράγοντα 

που κινητοποιεί τον κάθε εθελοντή32. 

Πίνακας 3.1: Καταλληλότερες πρακτικές αναγνώρισης ανάλογα µε τον βασικό παράγοντα που κινητοποιεί τον 

κάθε εθελοντή. 

Καταλληλότερες πρακτικές αναγνώρισης ανάλογα µε τον βασικό παράγοντα που 

κινητοποιεί τον κάθε εθελοντή 

Τύπος 

Κινήτρου 

Εστίαση της Αναγνώρισης Παραδείγµατα 

 

Έπαινος 

 

Αναγνώριση των ταλέντων 
και των επιτευγµάτων 

� ένα απλό “ευχαριστώ” 
� η προσφορά ενός δώρου 
� η δηµόσια αναγνώριση 
� η παροχή συστατικών επιστολών 

 

Επίτευξη 

 

Απτή απόδειξη των 
επιτευγµάτων 

� η παροχή βεβαιώσεων συµµετοχής και 
πιστοποιητικών ολοκλήρωσης 
προγραµµάτων  

� η παροχή βραβείων 

                                                 

32 http://europa.eu/lisbon_treaty/index_el.htm 
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Ένταξη σε 
Οµάδα 

Συνύπαρξη µε άλλους και 
αναγνώριση του γεγονότος 
ότι ανήκουν στον οργανισµό 

� η δυνατότητα συµµετοχής σε οµαδικές 
εργασίες 

� η χρήση του όρου “εµείς” 

 

 

∆ύναµη ή 
Επιρροή 

 

 

Παροχή ηγετικών ρόλων και 
ευκαιριών λήψης αποφάσεων 

� η παροχή της δυνατότητας να ηγηθούν 
µίας επιτροπής ή ενός έργου 

� η παροχή της δυνατότητας να 
εκπροσωπήσουν τον οργανισµό 

� η παροχή εκπαιδευτικού ή 
καθοδηγητικού ρόλου 

� η οργάνωση φωτογραφήσεων µε υψηλά 
ιστάµενα πρόσωπα 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν και οι τρόποι αναγνώρισης των νεαρών και ηλικιωµένων 

εθελοντών, όπως φαίνεται στον ακόλουθο πίνακα: 

Πίνακας 3.2: Τρόποι αναγνώρισης των νεαρών και ηλικιωµένων εθελοντών. 

Τρόποι αναγνώρισης των νεαρών και ηλικιωµένων εθελοντών 

Ειδικές Κατηγορίες 

Εθελοντών 

Εστίαση της 

Αναγνώρισης 

Παραδείγµατα 

 

Νεολαία 

 

Εµπειρία και αίσθηση 
αξίας 

� η παροχή συστατικών 
επιστολών 

� η παροχή της δυνατότητας 
εκµάθησης νέων δεξιοτήτων 

� ο συνεχής έπαινος 

 

Τρίτη Ηλικία 

 

Συµβολή στην κοινωνία 

� η δυνατότητα χρήσης των 
εµπειριών τους 

� η δυνατότητα να αισθάνονται 
απαραίτητοι και χρήσιµοι 

Εποµένως, είναι φανερό ότι η αναγνώριση είναι ατοµική υπόθεση. ∆ηλαδή, δεν υπάρχει ένας 

κατάλληλος τρόπος αναγνώρισης για όλους τους εθελοντές. Έτσι, είναι απαραίτητο ο κάθε 

οργανισµός να γνωρίζει καλά τους εθελοντές του για να µπορεί να εφαρµόζει και τους 

κατάλληλους τρόπους αναγνώρισής τους. Επίσης, όπως κατέδειξαν και οι πίνακες, η 

αναγνώριση της προσφοράς των εθελοντών δεν συνεπάγεται υψηλό κόστος. Αντίθετα, 

υπάρχουν πολλοί φθηνοί, ευχάριστοι και δηµιουργικοί τρόποι που µπορούν να εφαρµοστούν 

και να επιφέρουν µεγάλη αποτελεσµατικότητα σε αυτό το στάδιο της διαδικασίας του 

εθελοντισµού. 
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4 ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ: ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟΥΣ 

ΦΟΙΤΗΤΕΣ/ΤΡΙΕΣ ΤΟΥ Τ.Ε.Ι. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

4.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Μεσoλoγγίoυ ιδρύθηκε το 198133. Το Τ.Ε.Ι. 

στεγάζεται σε ιδιόκτητα κτίρια εντός αγροκτήµατος συνολικής έκτασης οκτακοσίων (800) 

στρεµµάτων που βρίσκεται σε απόσταση περίπου 4 χιλιοµέτρων από το κέντρο της πόλης. 

4.2 ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 

Το τµήµα περίθαλψης και κοινωνικής µέριµνας είναι αυτοτελές και στεγάζεται στο κτίριο 

του Τµήµατος Εφαρµογών Πληροφορικής στη ∆ιοίκηση και στην Οικονοµία, του ΤΕΙ 

Μεσολογγίου
34. 

Οι αρµοδιότητες του είναι οι εξής: 

� Παροχή πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας και περίθαλψης στους φοιτητές και στο 

προσωπικό του Ιδρύµατος.  

� Τη µέριµνα για την προµήθεια του αναγκαίου φαρµακευτικού υλικού και οργάνων.  

� Συνεργασία µε άλλους φορείς (Υπουργεία - ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ - Γενικό Νοσοκοµείο 

Μεσολογγίου)για την διοργάνωση εκδηλώσεων και ηµερίδων σε θέµατα πρόληψης-

διατήρησης και προαγωγής της υγείας των φοιτητών και του προσωπικού του ΤΕΙ.  

� Χορήγηση και ανανέωση των φοιτητικών βιβλιαρίων ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης 

των φοιτητών. Τήρηση αρχείου αιτήσεων φοιτητών σχετικά µε την παροχή ή όχι 

βιβλιαρίου ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης .  

� Άσκηση υγειονοµικού ελέγχου στο εστιατόριο και στο κυλικείο του Ιδρύµατος σε 

συνεργασία µε την αρµόδια υπηρεσία της Νοµαρχίας (Περιφέρεια).  

                                                 

33 http://www.teimes.gr/wwwgr/ 

34 
Το τµήµα λειτουργεί καθηµερινά εκτός Σαββατοκύριακου από τις 8:00 έως τις 14:30. 
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� Επιµέλεια καθαριότητας των κοινοχρήστων χώρων.  

� ∆ιακίνηση της σχετικής αλληλογραφίας και εισήγηση µέτρων προς την διεύθυνση του 

Ιδρύµατος για την προαγωγή και διασφάλιση της υγείας όλων.  

4.2.1 ∆ραστηριότητες 

Οι δραστηριότητές του είναι πολλές και εµπλουτίζονται συνεχώς: 

� Εθελοντική Αιµοδοσία που πραγµατοποιείται 2 φορές το χρόνο στο χώρο του ΤΕΙ 

(Ίδρυση τράπεζας αίµατος).  

� Σε συνεργασία µε Ψυχολόγο παρέχονται δωρεάν συνεδρίες συµβουλευτικής προς τους 

σπουδαστές για θέµατα που τους απασχολούν (φοβίες-άγχος-εξαρτήσεις-διατροφικές 

διαταραχές-κατάθλιψη κ.α.). 

4.2.2 Φοιτητικά βιβλιάρια υγείας 

Από το τµήµα Περίθαλψης και κοινωνικής Μέριµνας του Τ.Ε.Ι Μεσολογγίου υπάρχει η 

δυνατότητα έκδοσης φοιτητικού βιβλιαρίου για κάλυψη Νοσοκοµειακής 

Ιατροφαρµακευτικής και Οδοντιατρικής περίθαλψης. Χορήγηση φοιτητικού βιβλιαρίου 

υγείας προβλέπεται για όλους τους φοιτητές που δεν καλύπτονται από κάποιο ασφαλιστικό 

φορέα. Όµως ο φοιτητής µπορεί να παραιτηθεί από την ασφάλισή του και να κρατήσει την 

ασφάλιση του Τ.Ε.Ι. Το βιβλιάριο υγείας χρησιµοποιείται για την κάλυψη 

ιατροφαρµακευτικών αναγκών και Νοσοκοµειακή Περίθαλψη σύµφωνα µε το Π.∆ 185/84 

και περιλαµβάνει: 

� Ιατρική εξέταση 

� Νοσοκοµειακή περίθαλψη 

� Φαρµακευτική περίθαλψη 

� Παρακλινικές εξετάσεις 

� Επίδοµα τοκετού 

� Φυσιοθεραπείες 

� Οδοντιατρική Περίθαλψη 

� Ορθοπεδικά είδη. 
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4.3 ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΠΟΛΕΩΣ 

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

4.3.1 Ερωδιοί 

Η εθελοντική οµάδα «ερωδιοί»35, επέλεξαν αυτή την ονοµασία για: την αγάπη για τη 

θάλασσα και τα δώρα της, την διάθεση να αιωρηθούν ελεύθερα πάνω από αυτήν και να την 

φανταστούν ξανά, κι αυτήν, κι όλους, και την πόλη ολάκερη. 

 

Εικόνα 4.1: Λογότυπο εθελοντικής οµάδας «Ερωδιών» Μεσολογγίου. 

 

Θέλουν ένα καλύτερο µέρος για να ζήσει κανείς, και ξέρουν ότι τίποτα από όσα φαντάζεται 

κανείς δεν είναι εφικτά αν δεν προσπαθήσουν όλοι µαζί για αυτά. 

4.3.2 Οµάδα Αλληλεγγύης Μεσολογγίου 

Η εθελοντική οµάδα αλληλεγγύης Μεσολογγίου, διοργανώνουν ανταλλακτικά παζάρια στον 

∆ήµο Μεσολογγίου. Οι εθελοντές που συµµετέχουν ενώνουν τις δυνάµεις τους για να 

αντιµετωπίσουν την καθηµερινότητά τους και αγωνίζονται ενάντια σε ό, τι µαυρίζει τη ζωή 

τους, σε ό, τι τους πληγώνει, ενάντια σε ό, τι εξευτελίζει την ανθρώπινη υπόσταση. 

Με τον τρόπο αυτό αλλάζουν καταναλωτική κουλτούρα. Καλλιεργούν οικολογική και 

οικονοµική συνείδηση αφού όλο αυτό θα είναι µια µορφή ανακύκλωσης και 

                                                 

35 http://erodioi.wordpress.com/ 
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επαναχρησιµοποίησης αγαθών δείχνοντας παράλληλα έµπρακτα, αλληλεγγύη στο 

συνάνθρωπό τους36. 

 

Εικόνα 4.2: Λογότυπο Οµάδας Αλληλεγγύης Μεσολογγίου. 

 

Το σύνθηµά τους είναι: 

� Ο καθένας προσφέρει ό, τι  µπορεί, ο καθένας παίρνει µε βάση τις ανάγκες του. 

� Αυτό που σου λείπει κάποιος το προσφέρει, αυτό που σου περισσεύει κάποιος το 

χρειάζεται. 

� Όταν παίρνεις γεµίζουν τα χέρια σου, αλλά όταν δίνεις γεµίζει η ψυχή σου. 

4.3.3 Εθελοντική Οµάδα Έρευνας ∆ιάσωσης (Ε.Ο.Ε.∆) 

Η εθελοντική οµάδα Έρευνας και ∆ιάσωσης (Ε.Ο.Ε.∆)37 
δραστηριοποιείται στον τοµέα της 

Πολιτικής Προστασίας και ειδικότερα στην παροχή βοήθειας στο κοινωνικό σύνολο σε 

περιπτώσεις εκτάκτων αναγκών , όπως σεισµών , αποκλεισµών (χιόνια, πληµµύρες κλπ) 

µαζικών καταστροφών ή ατυχηµάτων καθώς επίσης και στον τοµέα έρευνας και διάσωσης 

ατόµων. 

                                                 

36 
Η δράση αυτή αφορά όλους. ∆εν απευθύνεται µόνο σε άτοµα µε µειωµένη αγοραστική δύναµη. ∆εν είναι µια 

πρωτοβουλία φιλανθρωπίας. Είναι µια πρωτοβουλία που αντιµετωπίζει συλλογικά τις ελλείψεις σε αγαθά 

σπάζοντας την αλυσίδα των καταναλωτικών µας αντιλήψεων. 

37 http://eoed.blogspot.gr/ 
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Εικόνα 4.3: Λογότυπο της εθελοντικής οµάδας Έρευνας και ∆ιάσωσης. 

 

4.3.4 Οι ποδηλάτες της Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου 

 

 

Εικόνα 4.4: Λογότυπο των ποδηλάτων της Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου. 

 

Οι ποδηλάτες της Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου
38 
είναι µια ελεύθερη και ανεξάρτητη οµάδα 

ποδηλάτων-ποδηλατισσών κάθε ηλικίας πέρα από πολιτικά και οικονοµικά συµφέροντα, 

χωρίς χορηγίες που προσπαθεί να προωθήσει τη χρήση ποδήλατου. ∆ηµιούργησαν δικτυακό 

χώρο ώστε όλοι οι ποδηλάτες της πόλης και όχι µόνο να επικοινωνούν µεταξύ τους, µε 

συζητήσεις πάνω σε θέµατα και προβλήµατα που τους αφορούν, την διοργάνωση 

ποδηλατοδροµιών και δράσεων µε σεβασµό στη φύση και το περιβάλλον, και την 

ενθάρρυνση νέων χρηστών ποδήλατου. Και όλα αυτά για µια καλύτερη ποιότητα ζωής στην 

                                                 

38 http://www.podilatesmesologgiou.gr/ 
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καθηµερινότητα τους και αξιοποίηση του ελευθέρου χρόνου τους µε πιο δηµιουργικό και 

ευχάριστο τρόπο. Επίσης πραγµατοποιούν ανοικτές συνελεύσεις και συγκεντρώσεις σε 

πλατειές και πάρκα. 

4.3.5 ΠΡοστατεύω Τον Εαυτό µου Και Τους Άλλους (ΠΡΟ.Τ.Ε.Κ.Τ.Α.) 

Το  ΠΡΟ.Τ.Ε.Κ.Τ.Α.39 πρωτίστως αποσκοπεί στην ενεργοποίηση των εθελοντών µελών του 

σε επίπεδο δήµου σε θέµατα πρόληψης και πολιτικής προστασίας, τα οποία µπορούν να 

επιταθούν σε δύσκολες καταστάσεις και καταστροφές. 

 

Εικόνα 4.5: Λογότυπο του ΠΡΟ.Τ.Ε.Κ.Τ.Α.. 

 

Βασικό στοιχείο του ΠΡΟ.Τ.Ε.Κ.Τ.Α., εκτός των άλλων, είναι η προσφορά σε άλλους και η 

κοινωνική παρέµβαση. Προσφέρει µια τεράστια δυνατότητα στον εθελοντή µέλος να 

παρέµβει κοινωνικά, αλλά και να εκφράσει την κοινωνική του αλληλεγγύη µε ένα 

ουσιαστικότερο και αποτελεσµατικό τρόπο. 

Την παρούσα δύσκολη περίοδο, καταγράφεται από όλους τους ∆ήµους ιδιαίτερα αυξηµένη η 

ανάγκη ενεργούς συµµετοχής εθελοντών για την υποστήριξη προγραµµάτων κοινωνικής 

αλληλεγγύης. Μέσω του ΠΡΟ.Τ.Ε.Κ.Τ.Α. η  εθελοντική προσφορά αποκτά µεγαλύτερη 

ελευθερία και αυτονοµία κινήσεων, που σε αρκετές περιπτώσεις παρουσιάζεται πιο 

αποτελεσµατική στην κάλυψη αιτηµάτων αλλά και προσφέρει  περισσότερες δυνατότητες σε 

ενεργούς πολίτες να ανταποκριθούν στις αυξηµένες ανάγκες των συνανθρώπων τους.  

4.3.6 Μουσικός Όµιλος Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου (Μ.Ο.Μ) «Ιωσήφ Ρωγών».  

 

                                                 

39 http://www.protekta.gr/ 



 32

 

Εικόνα 4.6: Λογότυπο του Μ.Ο.Μ «Ιωσήφ Ρωγών». 

 

Η δράση του Μ.Ο.Μ «Ιωσήφ Ρωγών»40 δεν περιορίζεται µόνο στο πεδίο των παρελάσεων. 

Πολλές φορές οι εµφανίσεις τους έχουν συναυλιακό χαρακτήρα. Η πρώτη παράσταση 

πραγµατοποιήθηκε στην εκδήλωση πολυτέκνων στις 13 Νοεµβρίου 2011, περιλάµβανε ένα 

µικρό πρόγραµµα µουσικών κοµµατιών και έγινε δεκτή από το κοινό µε ένα γερό και ζεστό 

χειροκρότηµα πράγµα που τόνωσε το ηθικό των µουσικών τους καλωσόρισε στα µουσικά 

δρώµενα της πόλης και τους βοήθησε να συνεχίσουν τις ενέργειες τους µε µεγαλύτερη χαρά 

και ευχαρίστηση ξέροντας πλέον πως είχαν όχι µόνο την στήριξη των ίδιων των µουσικών 

και των οικογενειών τους αλλά και αξιόλογων πολιτών του Μεσολογγίου.  

                                                 

40 http://momiosifrogon.blogspot.gr/ 
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5 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ 

5.1 ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΣΚΟΠΟΥ 

Η παρούσα έρευνα έχει σκοπό την εξέταση των απόψεων των φοιτητών του ΤΕΙ 

Μεσολογγίου για τον εθελοντισµό, ποια είναι η στάση τους και πως αντιλαµβάνονται τον 

κοινωνικό αυτό θεσµό.  

Για τη συγκεκριµένη έρευνα οι στόχοι προσδιορίστηκαν στους εξής: 

1. Πληροφόρηση για τον εθελοντισµό: 

o Ποια είναι η άποψη τους για τον εθελοντισµό. 

o Πως θα χαρακτήριζαν την πληροφόρηση τους σχετικά µε τον εθελοντισµό. 

o Ποιες είναι οι κύριες πηγές πληροφόρησης για τον εθελοντισµό 

2. Στάσεις του ερωτώµενου/ης για την εθελοντική εργασία: 

o Προσφορά στο παρελθόν ή τώρα, κάποιου είδους εθελοντικής εργασίας. 

o Είδους οργανισµού, προσφοράς εθελοντικής εργασίας. 

o Κίνητρο συµµετοχής στον οργανισµό. 

o Αξιολόγηση της εµπειρία. 

o Έκφραση της κοινωνικής αλληλεγγύης ατοµικά. 

o Τρόποι έκφρασης της κοινωνικής αλληλεγγύης. 

o Είδος εθελοντικής εργασίας 

Οι παραπάνω στόχοι θα εξεταστούν ανάλογα µε τα κοινωνικό - δηµογραφικά στοιχεία των 

φοιτητών – ερωτώµενων, καθώς και µε το βαθµό αφοσίωσης και ταύτισης µε την ιδέα του 

εθελοντισµού αλλά και το είδος του. 
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5.2 ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Οι τεχνικές που υλοποιήθηκαν για να διεξαχθεί και να ολοκληρωθεί η παρούσα έρευνα, είναι 

τρεις
41: 

1. Πρωτογενής έρευνα αγοράς, πραγµατοποιήθηκε για να συλλεχτούν στοιχεία άµεσα από 

την αγορά µε (συνεντεύξεις, προσωπικές ή τηλεφωνικές, ποιοτική έρευνα). 

2. ∆ευτερογενής έρευνα αγοράς, πραγµατοποιήθηκε για να συλλεχτούν στοιχεία έµµεσα 

από διάφορες πηγές (οικονοµικά και εµπορικά στατιστικά στοιχεία, δηµογραφικά 

στοιχεία). 

3. Παρατηρήσεις-Συµπεράσµατα, τα αποτελέσµατα του συλλογισµού της έρευνας. 

5.2.1 Πρωτογενής έρευνα 

Στην πρωτογενή έρευνα, πραγµατοποιήθηκε ποσοτική έρευνα µε τη χρήση δοµηµένου 

ερωτηµατολογίου µε ερωτήσεις κλειστού τύπου, για οικονοµία χρόνου αλλά χωρίς να 

δηµιουργηθούν προβλήµατα στα συµπεράσµατα της. Η θεµατολογία των ερωτηµατολογίων 

δηµιουργήθηκε µε τέτοιο τρόπο ώστε να διαπιστωθεί η στάση του φοιτητή προς την ιδέα του 

εθελοντισµού. 

Ο σχεδιασµός του ερωτηµατολογίου έγινε βάσει των ερευνητικών στόχων της έρευνας 

αυτής. Το ερωτηµατολόγιο, εκτός των ερωτήσεων των ∆ηµογραφικών Στοιχείων, χωρίστηκε 

ακόµη σε 2 οµάδες ερωτήσεων, την πληροφόρηση για τον εθελοντισµό και την στάση του 

ερωτώµενου/ης για την εθελοντική εργασία. Οι ερωτήσεις έχουν τέτοια σειρά έτσι ώστε να 

µην επηρεαστεί ο σκοπός για τον οποίο επιλέχθηκαν οι συγκεκριµένες ερωτήσεις ενώ οι 

απαντήσεις πρέπει να δοθούν αυθόρµητα και να µην προϊδεάζουν τους συµµετέχοντες. Οι 

ερωτήσεις ήταν κλειστού τύπου. 

Οι οµάδες ερωτήσεων ήταν οι εξής42: 

� 1
η
 οµάδα (Κοινωνικό-∆ηµογραφικά στοιχεία), αποτελείται από 10 ερωτήσεις για την 

τµηµατοποίηση και την κατηγοριοποίηση των φοιτητών ανάλογα µε την στάση τους 

απέναντι στο κοινωνικό φαινόµενο του εθελοντισµού. Οι ερωτήσεις ήταν οι ακόλουθες: 

                                                 

41 http://www.keta-pese.gr/index.php 

42 Παράρτηµα: ερωτηµατολόγιο έρευνας. 
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1. Φύλο 

2. Ηλικία  

3. Τµήµα 

4. Έτος Σπουδών 

5. Κάτοχος άλλου πτυχίου  

6. Κάτοχος ξένης γλώσσας 

7. Μορφωτικό επίπεδο γονέων του ερωτώµενου/ης 

8. Οικογενειακή κατάσταση γονέων του ερωτώµενου/ης 

9. Οικονοµική κατάσταση των γονέων του ερωτώµενου/ης 

10. Τρόπος κάλυψης εξόδων διαβίωσης 

� 2
η
 οµάδα, αποτελείται από 3 ερωτήσεις σχετικά µε την πληροφόρηση των φοιτητών για 

τον εθελοντισµό. 

1. Η άποψη για τον εθελοντισµό 

2. Χαρακτηρισµός της πληροφόρηση σχετικά µε τον εθελοντισµό 

3. Οι κύριες πηγές πληροφόρησης για τον εθελοντισµό 

� 3
η
 οµάδα, αποτελείται από 8 ερωτήσεις σχετικά µε την στάση του ερωτώµενου/ης για 

την εθελοντική εργασία. 

1. Έχετε προσφέρει στο παρελθόν ή προσφέρετε ακόµη κάποιου είδους εθελοντική 

εργασία;  

2. Σε τι είδους οργανισµό προσφέρατε εθελοντική εργασία;  

3. Ποιο ήταν το κίνητρό συµµετοχής σας στον οργανισµό αυτό; 

4. Αξιολογείστε την εµπειρία σας  

5. Εκφράζετε την κοινωνική σας αλληλεγγύη ατοµικά; 

6. Με ποιους τρόπους εκφράζετε την κοινωνική σας αλληλεγγύη;  

7. Σκοπεύετε να εργαστείτε εθελοντικά στο µέλλον; 

8. Επιθυµείτε να εργαστείτε εθελοντικά σε οργανισµό που ασχολείται µε: 
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5.2.2 ∆ευτερογενής έρευνα 

Στη δευτερογενή έρευνα, χρησιµοποιήθηκε εκτενής βιβλιογραφία που σχετίζεται µε το 

γνωστικό αντικείµενο του εθελοντισµού. Επίσης χρησιµοποιήθηκαν άρθρα από το διαδίκτυο 

και επιστηµονικά άρθρα από εφηµερίδες και περιοδικά για τον εθελοντισµό γενικά, στην 

ευρύτερη περιοχή του Μεσολογγίου αλλά και ειδικότερα στο ΤΕΙ Μεσολογγίου.  

Όλα αυτά προηγήθηκαν για να απαντηθεί ο πρώτος ερευνητικός στόχος που είναι, η έννοια 

και η σηµασία του εθελοντισµού. 

5.3 ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

Η µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε, για τον καθορισµό του δείγµατος της συγκεκριµένης 

έρευνας, είναι η «κατά συστοιχίες δειγµατοληψία». Έτσι δηµιουργήθηκε ένα απλό τυχαίο 

δείγµα. 

Ο πληθυσµός αυτής της µελέτης καθορίζεται στους φοιτητές του ΤΕΙ Μεσολογγίου, 

ανεξαρτήτως τµήµατος ή έτους σπουδών. 

Βέβαια ανάλογα µε την ηλικιακή οµάδα, διαµορφώνεται και διαφορετική στάση και άποψη 

για τον εθελοντισµό. 

Το Ελληνικό Στατιστικό Ινστιτούτο, στο 25ο Πανελλήνιο συνέδριο στατιστικής διευκρινίζει 

ότι
43: «Ως ελάχιστο µέγεθος αστάθµιστου δείγµατος, το οποίο µπορεί να χρησιµοποιεί ως 

βάση για περαιτέρω αναλύσεις, ορίζονται τα εξήντα (60) άτοµα. Σε βάσεις κάτω των 60 

ατόµων δεν γίνονται αναλύσεις, ενώ σε βάση  αστάθµιστου δείγµατος 60 έως 100 ατόµων 

απαιτείται διευκρινιστική σηµείωση, η οποία θα δηλώνει ότι οι συγκεκριµένες αναλύσεις 

είναι µόνο ενδεικτικές». 

Βάση λοιπόν αυτού, το µέγεθος του δείγµατος που χρησιµοποιήθηκε στην έρευνα είναι 100 

άτοµα και οι συγκεκριµένες αναλύσεις είναι ενδεικτικές. 

                                                 

43http://www.esi-

stat.gr/sites/default/files/proceedings/%CE%A0%CF%81%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%

CE%AC%2025%CE%BF%CF%85%20%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B

7%CE%BD%CE%AF%CE%BF%CF%85%20%CE%A3%CF%85%CE%BD%CE%B5%CE%B4%CF%81%C

E%AF%CE%BF%CF%85%20%CE%A3%CF%84%CE%B1%CF%84%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9

%CE%BA%CE%AE%CF%82.pdf 



 37

Η έρευνα διεξήχθη µε την συµπλήρωση ερωτηµατολογίων. Θεωρήθηκε απαραίτητο να µη 

συµπληρωθούν τα ερωτηµατολόγια από φοιτητές µόνο στον χώρο του ΤΕΙ αλλά 

συµπληρώθηκαν και ερωτηµατολόγια εκτός του χώρου του ΤΕΙ, ώστε να επιτευχθεί µια 

έρευνα διασποράς. 

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε από τις 31 Ιανουαρίου 2014 µέχρι τις 14 Μαρτίου 2014. 

 

5.4 ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΕΡΕΥΝΑΣ 

1. ∆εν ήταν δυνατή η συµπλήρωση των ερωτηµατολόγιων µε προσωπική συνέντευξη των 

φοιτητών, οι οποίοι παρευρίσκονταν στο ΤΕΙ για εξετάσεις, λόγω έλλειψης χρόνου. 

2. Το ποσοστό των ερωτηθέντων είναι µικρό, αλλά λόγω έλλειψης χρόνου και πόρων δε θα 

µπορούσε στην προκειµένη να πραγµατοποιηθεί µεγαλύτερη έρευνα. 

Ανεξάρτητα από τους παραπάνω περιορισµούς, κατορθώθηκε η διεξαγωγή συµπερασµάτων 

για την αποτελεσµατικότητα και την αντίληψη των φοιτητών για το πώς βλέπουν τον 

εθελοντισµό. 
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6 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

6.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο παρόν κεφάλαιο θα παρουσιαστούν αναλυτικά τα αποτελέσµατα των 100 

ερωτηµατολογίων που έχουν απαντηθεί κατά τη διάρκεια της ποσοτικής έρευνας. 

Το δοµηµένο ερωτηµατολόγιο έχει ερωτήσεις κλειστού τύπου, για οικονοµία χρόνου αλλά 

χωρίς να αλλοιωθούν τα συµπεράσµατα. Όπως ειπώθηκε η θεµατολογία των 

ερωτηµατολογίων δηµιουργήθηκε µε τέτοιο τρόπο ώστε να διαπιστωθεί η στάση του φοιτητή 

προς την ιδέα του εθελοντισµού. 

Ο σχεδιασµός του ερωτηµατολογίου έγινε βάσει των ερευνητικών στόχων της έρευνας 

αυτής. Το ερωτηµατολόγιο, εκτός των ερωτήσεων των ∆ηµογραφικών Στοιχείων, χωρίστηκε 

ακόµη σε 2 οµάδες ερωτήσεων, την πληροφόρηση για τον εθελοντισµό και την στάση του 

ερωτώµενου/ης για την εθελοντική εργασία. Οι ερωτήσεις έχουν τέτοια σειρά έτσι ώστε να 

µην επηρεαστεί ο σκοπός για τον οποίο επιλέχθηκαν οι συγκεκριµένες ερωτήσεις ενώ οι 

απαντήσεις πρέπει να δοθούν αυθόρµητα και να µην προϊδεάζουν τους συµµετέχοντες. Οι 

ερωτήσεις ήταν κλειστού τύπου. 

6.2 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

Οι παρακάτω πίνακες αντιπροσωπεύουν τα κοινωνικό-δηµογραφικά χαρακτηριστικά των 

ερωτηθέντων που πήραν µέρος στην έρευνα. 

6.2.1 Φύλο 

Η ισότητα των φύλων αποτελεί προϋπόθεση για βιώσιµη ανάπτυξη, απασχόληση, 

ανταγωνιστικότητα, οποιαδήποτε έρευνα και κοινωνική συνοχή, και κρίνεται ότι κάθε 

προσπάθεια ενίσχυσης των πολιτικών ισότητας των φύλων συµβάλλει καθοριστικά στην 

εξάλειψη των έµφυλων στερεοτύπων και στη διασφάλιση της ισόρροπης συµµετοχής 

γυναικών και ανδρών σε όλους τους τοµείς, µε απώτερο στόχο τη βελτίωση της ίδιας της 

δηµοκρατίας.  
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6.2.2 Ηλικία 

Όπως προκύπτει από την σχετική ερώτηση για την ηλικία, τα περισσότερα άτοµα που 

συµµετείχαν στην έρευνα (64 άτοµα) ανήκουν στην µικρότερη ηλικιακή κλίµακα δηλαδή 

στις ηλικίες 18-22 ετών. 

6.2.3 Τµήµα 

Το τµήµα φοίτησης των ερωτώµενων φαίνεται στην 3η ερώτηση. Παρατηρείται ότι οι 

περισσότεροι των ερωτηθέντων φοιτητών (43) είναι στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

Αυτό βέβαια απορρέει από το γεγονός πως είναι το τµήµα φοίτησής µου. 

6.2.4 Έτος σπουδών 

Η ενασχόληση µε τον εθελοντισµό, από κάθε άνθρωπο, αποτελεί σήµερα µια αναγκαιότητα 

που επιβάλλουν οι συνθήκες ζωής στη σύγχρονη εποχή. Ο εθελοντισµός διδάσκει τη ζωή. 

Στην 4η ερώτηση, φαίνεται ότι το µεγαλύτερο µέρος των ερωτηθέντων φοιτητών,δηλαδή οι 

32  είναι δευτεροετής φοιτητές, και έπονται όλες οι άλλες επιλογές ισόποσες. 

6.2.5 Κάτοχος άλλου πτυχίου 

∆εν αποτελεί κανόνα αλλά είναι σηµαντικό προτέρηµα οι πολλαπλές εξειδικεύσεις στην 

επιλογή εθελοντών. Το αποτέλεσµα είναι, οι 94 απο τους ερωτηθέντες φοιτητές δεν είναι 

κάτοχοι άλλου πτυχίου, σύµφωνα µε την 5η ερώτηση. 

6.2.6 Κάτοχος ξένης γλώσσας 

Σίγουρα ο γνώστης ξένων γλωσσών, µπορεί να προσφέρει σε πιο πολλά «µέτωπα» 

εθελοντική εργασία, ακόµη και σε φορείς του εξωτερικού. 

Το αποτέλεσµα από τις απαντήσεις στην ερώτηση 6η ερώτηση44 είναι, ότι µόνο οι 14 

ερωτηθέντες δεν γνωρίζουν άλλη γλώσσα. 

6.2.7 Μορφωτικό επίπεδο γονέων του ερωτώµενου/ης 

Από την 7η ερώτηση: «Μορφωτικό επίπεδο γονέων του ερωτώµενου/ης;», απορρέει ότι οι 

γονείς του µισού περίπου δείγµατος (48 φοιτητές) είναι τελειόφοιτοι του λυκείου αλλά οι 

περισσότεροι είναι µορφωτικού επιπέδου τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Αυτό σηµαίνει πως οι 

φοιτητές πιθανώς να είχαν ερεθίσµατα από την οικογένεια για την έννοια του εθελοντισµού. 

                                                 

44 Οι απαντήσεις µπορεί να είναι σε παραπάνω από µία επιλογή. 
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6.2.8 Οικογενειακή κατάσταση γονέων του ερωτώµενου/ης 

Είναι αλήθεια ότι ο νέος όταν δεν έχει οικογενειακά προβλήµατα µπορεί πιο εύκολα να 

«αφιερωθεί» σε τυχόν εθελοντική εργασία. Ακόµη και να παροτρυνθεί από την οικογένειά 

του. Οι 63 από τους 100 ερωτηθέντες, οι γονείς τους είναι έγγαµοι και σε συµβίωση, ενώ οι 

υπόλοιποι 37 έχουν άλλης µορφής οικογενειακή κατάσταση. 

6.2.9 Οικονοµική κατάσταση των γονέων του ερωτώµενου/ης 

Εκτός των άλλων και η Οικονοµική κατάσταση των γονέων του ερωτώµενου/ης, επηρεάζει 

σε µεγάλο βαθµό την επιλογή του εθελοντισµού ως έκφραση. ∆ιότι µια οικονοµικά 

ασθενέστερη οικογένεια θα προσπαθήσει να παροτρύνει τα παιδιά/φοιτητές της σε έµµισθη 

εργασία για την βοήθεια και συµπλήρωση του οικογενειακού προϋπολογισµού. Μόνο οι 16 

από τους ερωτηθέντες απάντησαν ότι έχουν πολύ καλή οικογενειακή οικονοµική κατάσταση, 

το οποίο αποτελεί τροχοπέδη στην συµµετοχή σε εθελοντικές δράσεις. 

6.2.10 Έξοδα διαβίωσης φοιτητή/τριας 

Κάποιος που σπουδάζει και ταυτόχρονα δουλεύει για να καλύψει τα έξοδά του (78 άτοµα), 

είναι πολύ δύσκολο να αφιερώνει χρόνο σε µορφές εθελοντικής εργασίας.  

6.3 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΣΤΟΝ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 

Οι παρακάτω απαντήσεις αντιπροσωπεύουν την πληροφόρηση για τον εθελοντισµό των 

ερωτηθέντων φοιτητών/τριων που πήραν µέρος στην έρευνα. 

6.3.1 Η άποψη για τον εθελοντισµό 

Η άποψη για τις εθελοντικές δράσεις σκιαγραφείται στην 11η ερώτηση45, µε επικρατέστερες 

επιλογές: «Να προσφέρεις αφιλοκερδώς», «Μια καλή πράξη» και «Ενεργοί πολίτες». 

                                                 

45 Οι ερωτώµενοι µπορούν να επιλέξουν περισσότερες από µια απαντήσεις. 
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6.3.2 Πληροφόρηση σχετικά µε τον εθελοντισµό 

Στην 12η ερώτηση «Πως θα χαρακτηρίζετε την πληροφόρηση σας σχετικά µε τον 

εθελοντισµό;», παρατηρείται πως οι απαντήσεις διίστανται. Όλες οι απαντήσεις από την 

επιλογή «Ανεπαρκής» έως την επιλογή «Επαρκής» έχουν σχεδόν τον ίδιο αριθµό ατόµων. 

6.3.3 Κύριες πηγές πληροφόρησης για τον εθελοντισµό 

Βέβαια στην ερώτηση: «Ποιες είναι οι κύριες πηγές πληροφόρησης σας για τον 

εθελοντισµό;»46, η πλειοψηφία (65 άτοµα), απάντησε την επιλογή «Ενηµέρωση στα πλαίσια 

της φοίτησης σας», αυτό είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό για τις εθελοντικές δράσεις του ΤΕΙ 

Μεσολογγίου. Η δεύτερη επιλογή στις προτιµήσεις των φοιτητών είναι η πληροφόρηση από 

το διαδίκτυο µε αριθµό ατόµων, 54. 

6.4 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ 

ΤΗΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Οι παρακάτω απαντήσεις αντιπροσωπεύουν την πληροφόρηση για την στάση του δείγµατος 

σε σχέση µε την εθελοντική εργασία. 

6.4.1 Προσφορά κάποιου είδους εθελοντικής εργασίας 

Οι 83 απο τους ερωτηθέντες ήταν θετικοί στην ερώτηση: «Έχετε προσφέρει στο παρελθόν ή 

προσφέρετε ακόµη κάποιου είδους εθελοντική εργασία;»47. Το θετικό αποτέλεσµα ίσων να 

οφείλεται στην πληροφόρηση από την ακαδηµαϊκή κοινότητα, από τις εθελοντικές δράσεις 

του ΤΕΙ Μεσολογγίου (Αιµοδοσία) αλλά και από την αλληλεγγύη που διακατέχει τους 

έλληνες τα τελευταία χρόνια η οποία µε την σειρά της ίσως προέρχεται από την οικονοµική 

κρίση της χώρας µας. 

                                                 

46 Οι ερωτώµενοι µπορούν να επιλέξουν περισσότερες από µια απαντήσεις. 

47 Όσοι από το δείγµα έχουν απαντήσει την επιλογή «όχι», προχωράν στην 20η ερώτηση.  
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6.4.2 Είδους οργανισµού εθελοντικής εργασίας. 

Λόγω της παραπάνω ερώτησης το δείγµα πλέον διαµορφώνεται µέχρι την 20η  ερώτηση, σε 

83 άτοµα48. 

Από τις απανήσεις παρατηρείται, ότι οι φοιτητές συµµετείχαν σε περισσότερα από ένα είδος 

εθελοντικής εργασίας µε πλειοψηφία στην υγεία και στην εκπαίδευση/έρευνα49.  

6.4.3 Κίνητρο συµµετοχής στον οργανισµό εθελοντικής εργασίας 

Από τις απαντήσεις της 16ης ερώτησης
50, το κίνητρο συµµετοχής στον οργανισµό 

εθελοντικής εργασίας, παρατηρούµε ότι η επιλογή «Συνεργασία µε νέα άτοµα» συλλέγει τις 

περισσότερες προτιµήσεις (45 άτοµα). Η αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου έρχεται 

τελευταία ως επιλογή στις προτιµήσεις των φοιτητών. ∆ηλαδή σύµφωνα µε τα παραπάνω η 

εθελοντική εργασία αποτελεί γι’ αυτούς στάση ζωής και επιλογή ελεύθερης σκέψης και 

βούλησης και όχι για «συµπλήρωση» του ελεύθερου χρόνου τους. 

6.4.4 Αξιολόγηση της εµπειρίας 

Η αξιολόγηση της εµπειρίας των εθελοντών φοιτητών σκιαγραφείται στην 17η ερώτηση, και 

φαίνεται στις απαντήσεις. Τις επιλογές «Αρνητική» και «Πάρα πολύ αρνητική», επέλεξαν 

ελάχιστοι φοιτητές. Αυτό είναι θετικό των εθελοντικών δράσεων και των αποτελεσµάτων 

τους. 

6.4.5 Ατοµική έκφραση κοινωνικής αλληλεγγύης 

Η ατοµική έκφραση κοινωνικής αλληλεγγύης απορρέει από τις απαντήσεις της 16ης 

ερώτησης. Παρατηρείται η συλλογική έκφραση της κοινωνικής αλληλεγγύης να έχει 

επιλεχθεί απο 59 άτοµα. 

                                                 

48 83 άτοµα απάντησαν θετικά στην 14η ερώτηση «Έχετε προσφέρει στο παρελθόν ή προσφέρετε ακόµη 

κάποιου είδους εθελοντική εργασία;» 

49 Οι ερωτώµενοι µπορούν να επιλέξουν περισσότερες από µια απαντήσεις. 

50 
Οι ερωτώµενοι µπορούν να επιλέξουν περισσότερες από µια απαντήσεις. 
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6.4.6 Τρόποι έκφρασης της κοινωνικής αλληλεγγύης 

Οι τρόποι έκφρασης της κοινωνικής αλληλεγγύης απορρέουν από τις απαντήσεις της 19ης 

ερώτησης
51. Οι επιλογές, «∆ιάδοση µηνυµάτων µέσα από ιστοσελίδες κοινωνικής 

δικτύωσης» και η  «Προσφορά τροφίµων/ενδυµάτων σε άστεγους/φτωχούς», αποτελούν τους 

κυριότερους τρόπους έκφρασης εθελοντικής δράσης. 

6.4.7 Συµµετοχή σε µελλοντική εθελοντική εργασία 

Στην 20η ερώτηση «Σκοπεύετε να εργαστείτε εθελοντικά στο µέλλον;»52, οι 95 ερωτηθέντες  

απάντησαν θετικά. Είναι το πλέον ενθαρρυντικό µήνυµα που απορρέει από την παρούσα 

έρευνα. 

6.4.8 Επιθυµία εθελοντικής δράσης  

Λόγω της παραπάνω ερώτησης το δείγµα διαµορφώθηκε στα 95 άτοµα. Οι επικρατέστερες 

επιλογές της επιθυµίας εθελοντικής δράσης53 των φοιτητών είναι: η «επιµόρφωση και 

αναλφαβητισµός», η «αιµοδοσία» και τέλος η «τέχνη και πολιτισµός-αθλητισµός». 

  

                                                 

51 Οι ερωτώµενοι µπορούν να επιλέξουν περισσότερες από µια απαντήσεις. 

52 
Αν το δείγµα επιλέξει «ΟΧΙ», ολοκληρώθηκε το ερωτηµατολόγιο. 

53
Το δείγµα διάλεξε έως τρείς επιλογές. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ/ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ/ ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Οι άνθρωποι συµµετέχουν σε δραστηριότητες για να βοηθήσουν ο ένας τον άλλον, να 

στηρίξουν εκείνους που έχουν ανάγκη, για τη διατήρηση του περιβάλλοντος, αγωνίζονται για 

τα ανθρώπινα δικαιώµατα, ή να αναλαµβάνουν δράσεις για να διασφαλιστεί ότι ο καθένας 

απολαµβάνει µια αξιοπρεπή ζωή. Ο εθελοντισµός είναι ένα µέσο κοινωνικής ένταξης και 

ενσωµάτωσης. 

Μέσα από τον εθελοντισµό, οι άνθρωποι αποκτούν γνώσεις, δεξιότητες και επεκτείνουν το 

κοινωνικό τους δίκτυο, το οποίο µπορεί συχνά να οδηγήσει σε νέες ή καλύτερες ευκαιρίες 

απασχόλησης, καθώς και την προσωπική και κοινωνική ανάπτυξή τους. 

Παρακάτω σκιαγραφείται η πληροφόρηση για τον εθελοντισµό των ερωτηθέντων 

φοιτητών/τριων που πήραν µέρος στην έρευνα, αλλά και η στάση του δείγµατος σε σχέση µε 

την εθελοντική εργασία. 

• Η άποψη για τις εθελοντικές δράσεις σκιαγραφείται στην 11η ερώτηση, µε 

επικρατέστερες επιλογές: «Να προσφέρεις αφιλοκερδώς», «Μια καλή πράξη» και 

«Ενεργοί πολίτες». 

• Στην 12η ερώτηση «Πως θα χαρακτηρίζετε την πληροφόρηση σας σχετικά µε τον 

εθελοντισµό;», παρατηρείται πως οι απαντήσεις διίστανται. Όλες οι απαντήσεις από την 

επιλογή «Ανεπαρκής» έως την επιλογή «Επαρκής» έχουν σχεδόν τον ίδιο αριθµό 

ατόµων. 

• Στην ερώτηση: «Ποιες είναι οι κύριες πηγές πληροφόρησης σας για τον εθελοντισµό;», η 

πλειοψηφία (65 άτοµα), απάντησε την επιλογή «Ενηµέρωση στα πλαίσια της φοίτησης 

σας», αυτό είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό για τις εθελοντικές δράσεις του ΤΕΙ 

Μεσολογγίου. Η δεύτερη επιλογή στις προτιµήσεις των φοιτητών είναι η πληροφόρηση 

από το διαδίκτυο µε αριθµό ατόµων, 54. 

• Οι 83 από τους 100 ερωτηθέντες ήταν θετικοί στην ερώτηση: «Έχετε προσφέρει στο 

παρελθόν ή προσφέρετε ακόµη κάποιου είδους εθελοντική εργασία;». Το θετικό 

αποτέλεσµα ίσων να οφείλεται στην πληροφόρηση από την ακαδηµαϊκή κοινότητα, από 

τις εθελοντικές δράσεις του ΤΕΙ Μεσολογγίου (Αιµοδοσία) αλλά και από την 

αλληλεγγύη που διακατέχει τους έλληνες τα τελευταία χρόνια, η οποία µε την σειρά της 

προέρχεται ίσως από την οικονοµική κρίση της χώρας µας. 
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• Ακόµη παρατηρείται ότι οι φοιτητές συµµετείχαν σε περισσότερα από ένα είδος 

εθελοντικής εργασίας µε πλειοψηφία στην υγεία και στην εκπαίδευση/έρευνα.  

• Από τις απαντήσεις της 16ης ερώτησης, το κίνητρο συµµετοχής στον οργανισµό 

εθελοντικής εργασίας, παρατηρείται ότι η επιλογή «Συνεργασία µε νέα άτοµα» συλλέγει 

τις περισσότερες προτιµήσεις (45 άτοµα). Η αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου έρχεται 

τελευταία ως επιλογή στις προτιµήσεις των φοιτητών. ∆ηλαδή σύµφωνα µε τα παραπάνω 

η εθελοντική εργασία αποτελεί γι’ αυτούς στάση ζωής και επιλογή ελεύθερης σκέψης και 

βούλησης και όχι για «συµπλήρωση» του ελεύθερου χρόνου τους. 

• Η αξιολόγηση της εµπειρίας των εθελοντών φοιτητών σκιαγραφείται στην 17η ερώτηση. 

Τις επιλογές «Αρνητική» και «Πάρα πολύ αρνητική», επέλεξαν ελάχιστοι φοιτητές. Αυτό 

είναι θετικό των εθελοντικών δράσεων και των αποτελεσµάτων τους. 

• Η ατοµική έκφραση κοινωνικής αλληλεγγύης απορρέει από τις απαντήσεις της 16ης 

ερώτησης. Παρατηρείται η συλλογική έκφραση της κοινωνικής αλληλεγγύης να έχει 

επιλεχθεί από 59 άτοµα. 

• Οι τρόποι έκφρασης της κοινωνικής αλληλεγγύης απορρέουν από τις απαντήσεις της 19ης 

ερώτησης
54. Οι επιλογές, «∆ιάδοση µηνυµάτων µέσα από ιστοσελίδες κοινωνικής 

δικτύωσης» και η  «Προσφορά τροφίµων/ενδυµάτων σε άστεγους/φτωχούς», αποτελούν 

τους κυριότερους τρόπους έκφρασης εθελοντικής δράσης. 

• Στην 20η ερώτηση «Σκοπεύετε να εργαστείτε εθελοντικά στο µέλλον;»,οι  95 φοιτητές 

απάντησαν θετικά. Είναι το πλέον ενθαρρυντικό µήνυµα που απορρέει από την παρούσα 

έρευνα. 

• Οι επικρατέστερες επιλογές της επιθυµίας εθελοντικής δράσης των φοιτητών είναι: η 

«επιµόρφωση και αναλφαβητισµός», η «αιµοδοσία» και τέλος η «τέχνη και πολιτισµός-

αθλητισµός». 

Από την θεωρητική προσέγγιση του θέµατος αλλά και τις απαντήσεις των φοιτητών, 

απορρέει ότι ο εθελοντισµός θεωρείται µια αλτρουιστική δραστηριότητα και έχει σκοπό να 

προωθήσει την καλοσύνη ή τη βελτίωση της ποιότητας της ανθρώπινης ζωής. Σε 

αντάλλαγµα, η δραστηριότητα αυτή µπορεί να παράγει ένα αίσθηµα αυτοεκτίµησης και 

σεβασµού. ∆εν υπάρχει οικονοµικό όφελος για το άτοµο, τον εθελοντή. Ο εθελοντισµός είναι 

επίσης γνωστός για την ανάπτυξη δεξιοτήτων, την κοινωνικοποίηση και τη διασκέδαση. Έχει 

                                                 

54 
Οι ερωτώµενοι µπορούν να επιλέξουν περισσότερες από µια απαντήσεις. 
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επίσης ως στόχο να δηµιουργήσει τις κατάλληλες επαφές για πιθανή απασχόληση 

µελλοντικά 
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• Το Ελληνικό Κέντρο Προώθησης του Εθελοντισµού:  
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http://www.teimes.gr/wwwgr/ 

 

 

 



 49

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

Α.ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

Ερωτηµατολόγιο συµπεριφοράς και αντίληψης των φοιτητών του ΤΕΙ ∆υτικής 

Ελλάδας,  για τον εθελοντισµό. 

(Το παρόν ερωτηµατολόγιο αποτελεί µέρος πτυχιακής εργασίας) 

 

Α. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

1.Φύλο:  

Άντρας  

Γυναίκα  

2.Ηλικία  

18 έως 22  

23 και άνω  

3.Τµήµα 

 

4.Έτος Σπουδών:  

1ο    

2ο   

3o    

4o   

Πτυχίο  

Μεταπτυχιακό  

5.Κάτοχος άλλου πτυχίου:  

Ναι  

Όχι  

6.Κάτοχος ξένης γλώσσας:  

Αγγλικά  
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Γαλλικά  

Γερµανικά  

Άλλη  

Όχι  

7.Μορφωτικό επίπεδο γονέων του ερωτώµενου/ης:  

Αναλφάβητος  

∆ηµοτικό  

Γυµνάσιο  

Λύκειο  

Τριτοβάθµια εκπαίδευση  

Μεταπτυχιακές Σπουδές  

8.Οικογενειακή κατάσταση γονέων του ερωτώµενου/ης:  

Έγγαµοι-σε συµβίωση  

Σε διάσταση  

∆ιαζευγµένοι  

Χήρος/Χήρα  

Άγαµος γονέας  

9.Οικονοµική κατάσταση των γονέων του ερωτώµενου/ης:  

Πολύ καλή  

Καλή  

Μέτρια  

Καθόλου µέτρια  

10.Τα έξοδα διαβίωσης σας καλύπτονται από:  

Οικογένεια  

Προσωπική εργασία  

Και από τα δύο  

 

Β. ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 

11.Ποια είναι η άποψη σου για τον εθελοντισµό;  

(Μπορείτε να επιλέξτε περισσότερες από µια απαντήσεις) 

Προσφορά βοήθειας στον αναξιοπαθούντα συνάνθρωπο  
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Να προσφέρεις αφιλοκερδώς  

Ενεργοί πολίτες  

Μια καλή πράξη  

Η πράξη µε ελεύθερη βούληση  

Η προσφορά σε κάποιον που έχει ανάγκη  

Ανιδιοτελής βοήθεια χωρίς ανταλλάγµατα  

Προσφορά χρηµατικής βοήθειας  

∆εν έχω άποψη  

12.Πως θα χαρακτηρίζετε την πληροφόρηση σας σχετικά µε τον εθελοντισµό;  

Ανεπαρκής  

Μάλλον Ανεπαρκής  

Μέτρια  

Μάλλον Επαρκής  

Επαρκής  

13.Ποιες είναι οι κύριες πηγές πληροφόρησης σας για τον εθελοντισµό;  

(Μπορείτε να επιλέξτε περισσότερες από µια απαντήσεις) 

Τηλεόραση  

Εφηµερίδα  

∆ιαδίκτυο  

Ενηµέρωση στα πλαίσια της φοίτησης σας  

Οικογενειακό περιβάλλον  

Από εθελοντικές οργανώσεις  

Άλλο  

 

Γ. ΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ/ΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

14.Έχετε προσφέρει στο παρελθόν ή προσφέρετε ακόµη κάποιου είδους εθελοντική 

εργασία;  

Αν όχι προχωρήστε στην ερώτηση 20 

Ναι  

Όχι  

15.Σε τι είδους οργανισµό προσφέρατε εθελοντική εργασία;  
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(Μπορείτε να επιλέξτε περισσότερες από µια απαντήσεις) 

Πολιτισµός και ψυχαγωγία  

Εκπαίδευση και έρευνα  

Υγεία  

Κοινωνικές υπηρεσίες  

Περιβάλλον  

Άλλο  

16.Ποιο ήταν το κίνητρό συµµετοχής σας στον οργανισµό αυτό;  

(Μπορείτε να επιλέξτε περισσότερες από µια απαντήσεις) 

Κοινωνική προσφορά-αλληλεγγύη  

Απόκτηση χρήσιµων γνώσεων και δεξιοτήτων  

Συνεργασία µε νέα άτοµα  

Εµπλουτισµού βιογραφικού  

Αξιοποίηση ελευθέρου χρόνου  

Άλλο  

17.Αξιολογείστε την εµπειρία σας  

σε µια κλίµακα από το 1 έως το 5 (1=πάρα πολύ αρνητική και 5=πάρα πολύ θετική) 

 
1 2 3 4 5 

 

πάρα πολύ αρνητική 
Επιλέξτε µια τιµή από το εύρος 1,πάρα  πολύ αρνητική, ως 5,πάρα πολύ θ ετική,.       

πάρα πολύ θετική 

18.Εκφράζετε την κοινωνική σας αλληλεγγύη ατοµικά;  

Ναι  

Όχι  

19.Με ποιους τρόπους εκφράζετε την κοινωνική σας αλληλεγγύη:  

Μπορείτε να επιλέξτε περισσότερες από µια απαντήσεις 

∆ωρεές σε ιδρύµατα  

Συµµετοχή σε εράνους  

Προσφορά τροφίµων/ενδυµάτων σε άστεγους/φτωχούς  

∆ιάδοση µηνυµάτων µέσα από ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης  

Άλλο  

20.Σκοπεύετε να εργαστείτε εθελοντικά στο µέλλον;  
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(Αν ΟΧΙ, ολοκληρώσατε το ερωτηµατολόγιο) 

Ναι, επιθυµώ να εργαστώ  

Όχι, δεν επιθυµώ να εργαστώ  

21.Επιθυµείτε να εργαστείτε εθελοντικά σε οργανισµό που ασχολείται µε:  

∆ιαλέξτε έως τρείς επιλογές: 

Πρόληψη/ υποστήριξη στην τοπική κοινότητα  

Υπηρεσίες φροντίδας Ηλικιωµένων  

Θέµατα ισότητας φύλου  

Άτοµα µε αναπηρία  

Άτοµα µε ψυχική ασθένεια  

Άστεγους/ Φτωχούς / Άνεργους  

Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα  

Επιµόρφωση και αναλφαβητισµός  

Αιµοδοσία  

Τέχνη και Πολιτισµός-Αθλητισµός  

Προστασία φυσικού περιβάλλοντος  

Φιλανθρωπικές δράσεις µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα  

Φιλοζωικές οργανώσεις 

 


